

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXII.—NÚM. 19.496.

Madrid.—Jueves 29 de Junio de 1911.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

EL GRAN DÍA EUCARÍSTICO INTERNACIONAL

## LA PROCESION DE ESTA TARDE

Últimos actos del Congreso.—Un discurso del Rey.—Las comuniones de hoy.—Aspecto de Madrid.—La procesión.

DE LA SESION DE CLAUSURA

### Un discurso del Rey

Terminado ayer en la sesión de clausura el brillante discurso del padre Calpena, continuó el acto con gran entusiasmo. Ocupa después la cátedra sagrada el doctor Weber de Castel; habla en español bastante bien, dirigiendo un saludo al Congreso en nombres de todos los católicos alemanes. «Nuestros corazones—dice—están unidos en la Historia; y nosotros tenemos el cuerpo de San Bonifacio, a cuyo pie se congregan miles de católicos.

Saluda a la nación católica por excelencia, y dice que han venido bajo la protección de San Bonifacio, para decir que su amor es grandísimo a lo más santo: la Eucaristía, y a sus hermanos, porque Dios, al dar el pan de la Eucaristía, lo dió sin distinción a todos, considerándolos como hermanos.»

Expresa su satisfacción por poder decir en la lengua de España, cuán grande es su amor por la fe católica.

«Aunque perteneciendo—añade— a una nación en que hay también muchos protestantes, esto no impide que seamos también muchos los católicos, y lamentemos no haber tenido la dicha de disfrutar siglos antes los beneficios de la Iglesia y de Jesucristo. El catolicismo en Alemania ha sufrido muchas persecuciones; fuimos humillados, pero lo soportamos con la fe que nos dió el triunfo.

Nuestros enemigos despliegan una fuerza tan grande, que sólo podremos vencer con otra igual.»

Afirma que ellos se mezclan en política porque lo estiman necesario.

Termina invitando a todos a la comunión para disfrutar de los beneficios de la Eucaristía; con el auxilio de ella nuestras voluntades serán más firmes.

El secretario lee un telegrama del cardenal Genná adhiriéndose al Congreso y haciendo votos por la comunión de niños y adultos.

Léense otras adhesiones del Patriarca de Lisboa, administrador de Montreal, Colegio Español de Roma, La Liga Eucarística de Caracas y de numerosas Asociaciones, Centros católicos y cabildos.

A continuación, el abate Juan Vaudón lee un discurso sobre Mlle. Tamisier y el origen y porvenir de los Congresos Eucarísticos.

El orador se extiende largamente en ambos temas, oyendo de vez en cuando algunos aplausos y rumores, pues estuvo leyendo cerca de una hora.

A las siete menos cinco penetran en el templo SS. MM., saliendo a recibirlos el cardenal y otros prelados. La orquesta entona la Marcha Real, y el público prorrumpe en vivas. La ovación tributada a los Reyes en el interior del templo ha sido grandiosa.

Precedían a S. M. las autoridades.

El Rey vestía uniforme de Caballería con insignias de capitán general, la banda del Mérito Militar y la venera de las Ordenes militares.

Acompañan a SS. MM., además de los jefes de Palacio, el Presidente del Consejo y los ministros que se encuentran en Madrid, todos de uniforme.

El secretario lee el telegrama del Papa de que dimos cuenta ayer, saludando al Congreso.

Sube a la tribuna el abate Tellier de Poncheville, dirigiendo un saludo al Congreso en francés.

Dirigen también breves saluciones al Congreso el obispo de Ploke (en latín); el reverendo padre Reinaldo Walsh, dominico irlandés, delegado del arzobispo de Trinidad, en la República del Paraguay (en inglés); el abad mitrado de Hungría (en francés); el obispo de Colonia (en español y alemán); cardenal arzobispo de Viena (en español), invitando a los congresistas a que vayan a Viena; don Francisco Soldini, delegado del cardenal Ferrari (en italiano), y el obispo de la Plata.

Este, además del saludo al Congreso, aprovecha la ocasión para dar gracias a S. M. por haber enviado a la Infanta Isabel a las fiestas del centenario, en quien vieron a la madre patria, a la que, si sus hijos, al llegar a la mayor edad, se declararon independientes, no la olvidan nunca.

### EL DISCURSO DEL REY

S. M. el Rey leyó el discurso siguiente: «Eminentísimo señor:

Al inaugurarse los trabajos de esta Asamblea confío mi representación al Infante don Carlos y le encargué os comunicara los sentimientos que embargaban mi alma y la de la Reina en tan solemne ocasión.

Hoy, a punto ya de terminar vuestras tareas, venimos a decirnos personalmente la complacencia suma con que las hemos seguido, y cómo nuestros corazones creyentes han gozado viendo esta multitud de pueblos aquí congregados, distintos por su historia, por su lengua, por sus costumbres, fundidos en una sola grey en el crisol ardiente del amor al Santísimo Sacramento de la Eucaristía, Poder sublime de la fe y del amor!

En fin, señores, venimos a decirnos, a vos-

otros los que habéis acudido de otras naciones, que si a vuestra llegada os deseamos la bienvenida y que vuestra estancia aquí os fuera grata, ahora, al dirigiros nuestro saludo de despedida y daros las gracias por vuestro concurso, os rogamos que al regresar a vuestros hogares no olvidéis a nuestra querida España, que habléis de ella a vuestros compatriotas, que se la pintéis tal cual es y la habéis visto, creyente, afable, hospitalaria, no áspera ni ceñuda como la describen nuestros enemigos.

Por último, eminentísimo señor, nuestro postrer saludo ha de ser para el representante del Romano Pontífice, del Pastor universal del pueblo católico. Decid a Su Santidad que, tanto la Reina como yo, le deseamos luengos años de vida para que siga siendo el apóstol infatigable del amor de Cristo en el Sacramento, y que al dirigirle el testimonio de nuestro filial y respetuoso afecto, imploramos su apostólica bendición para nosotros, para nuestra familia, para España y para todos los pueblos aquí representados.»

Ruidosa ovación y multitud de vivas acojen las últimas palabras del Rey.

El cardenal Aguirre da la bendición papal a los congresistas.

La orquesta y todos los asistentes a la asamblea cantan el himno del Congreso.

SS. MM. abandonan el templo, y son despedidos con nutridos aplausos y vivas, mientras la orquesta toca la Marcha Real.

Seguidamente se da por terminada la asamblea, y los concurrentes abandonan el templo cerca de las nueve de la noche.

### Notas sueltas

#### Precauciones.

El alcalde ha dispuesto que sean reconocidas todas las tribunas construidas, para evitar que por la aglomeración de público puedan ocurrir desgracias personales.

#### Fiesta internacional.

El banquete y concierto celebrado anoche en los Viveros en honor de los asistentes al Congreso Eucarístico por el Centro Nacional de Protección resultó una decepción, pues sólo asistieron tres docenas de personas, cuando se decía que concurrirían centenares de congresistas, hasta el extremo de que las autoridades enviaron para mantener el orden cuarenta guardias de Seguridad, de donde resultó que había más guardias que comensales.

Bueno es hacer constar que la organización de esta fiesta no tiene relación alguna con el Congreso Eucarístico ni con las distintas Comisiones que en él intervienen.

#### Un concejal vienés.

Uno de los asistentes al Congreso Eucarístico, que es miembro del Concejo municipal de Viena, ha solicitado del alcalde la oportuna autorización, que desde luego le ha sido concedida, para asistir a la procesión acompañando a los concejales de Madrid.

Anoche, y con general aprobación de los que tuvieron ocasión de presenciarse, se verificó la prueba general del alumbrado de la Catedral, siendo el resultado brillantísimo y alegre y hermoso, a no poder más, por lo cual y por tantas mejoras como acaba de introducir allí incansablemente el dignísimo y nuevo deán Sr. Barbajero, merece sinceros plácemes.

También tenemos las más gratas referencias respecto a la iluminación que ha quedado establecida asimismo en San Jerónimo el Real.

Desde el amanecer ondea en todos los edificios públicos nuestro gallardo pabellón nacional, así como en el Banco de España y demás, y algo más tarde pusieronse también los acostumbrados tapices en dichos sitios y se colocaron los aparatos de iluminación para esta noche.

Anoche fueron muchas las casas, especialmente de los grandes y personas de posición, que lucieron ya espléndidas iluminaciones.

Continúa sin cesar la llegada a Madrid de congresistas de todas partes, animados todos de la mejor unión y de la más estimable fraternidad y respetuosidad, y todos, lo mismo cuantos a esta precisa hora llegan, como los que de antemano vivían entre nosotros, están contextes en creer que la procesión de esta tarde por las principales calles de la capital de España va a ser ejemplarísima, grande y conmovedora.

Los Círculos católicos de obreros de esta corte celebrarán una velada mañana viernes, a las nueve de la noche, en el Círculo del Sagrado Corazón (calle del Duque de Osuna, número 3).

En la velada tomará parte la Escuela Orfeónica de Barcelona, que interpretará un escogido programa.

Mañana, a las diez de la noche, se celebrará una sesión, en la cual disertará el ilustre conferenciante belga M. Valentin Brifaut sobre la historia, organización y efectos de la francmasonería en Francia y en Bélgica.

### Las misas y comuniones de hoy

Verdaderamente satisfactorio, y hasta consolador para los creyentes, ha sido el espectáculo que han presentado en la mañana de hoy todas las iglesias de Madrid, repletas, a no haber más, de fieles de uno y otro sexo, tanto de personas mayores de todas las clases y jerarquías de la sociedad, cuanto de sacerdotes y religiosos, con sus vestiduras respectivas y peculiares.

Pero de entre todos estos consagrados lugares, hemos de hacer especial mención, como es debido y justo, de la Catedral de San Isidro, adornada con multitud de plantas de verdor, colocadas en tiestos, y embellecida de otros modos, donde la muchedumbre, cada vez más compacta y entre sí mismos más cordial y fraternalmente unida de los innumerables congresistas del Congreso por excelente antonomasia, ha rendido el debido culto a Dios, oyendo misa entera y recibiendo la Sagrada Eucaristía.

En dicha Catedral, y por altas conveniencias oficiales, sólo se ha podido realizar este brillante culto de misas y comuniones hasta las ocho de la mañana, en que por justificada orden superior mandó la fuerza de Seguridad despejar el local.

Pues en lo que toca a la iglesia del Carmen, donde, como es sabido, ha estado expuesto cuatro días con sus noches a la pública veneración la inmaculada Hostia, ha sido muchísima la gente que allí ha habido en la noche antes de su clausura y en la mañana de hoy, en que a las ocho de ella hizo el digno cura párroco, Sr. Uribe, la solemne reserva.

Diremos, como curiosos datos, que el prelado de Madrid Alcalá estuvo allí dando por propia mano la comunión a los fieles, durante hora y media, al propio tiempo que verificaban otro tanto en otros tantos altares dos sacerdotes, auxiliares del dignísimo obispo.

Y como desde la primera misa, de las ciento veinte misas que allí se han celebrado, que comenzó a la una de la madrugada, hasta la última de la una de la tarde, se ha estado dando en ellas comunión, resulta, en números redondos, que las Sagradas Formas distribuidas hoy a los congresistas, sólo en la iglesia del Carmen Calzado, iglesia filial actualmente de la parroquia de San Luis, alcanza la cifra de tres mil.

En la puerta principal de la Catedral se ha colocado un hermoso toldo, en cuyo centro campea un gran escudo de las armas nacionales, pintado en brillantes colores.

### Aspecto de Madrid antes de la procesión

#### Por las calles.

Es difícil describirle con alguna perfección. Madrid presenta hoy un aspecto de animación y de afluencia de gente en las calles, que sólo recordando algunas grandes solemnidades, como la boda de S. M. el Rey, por ejemplo, puede encontrarse algo parecido.

Miles y miles de forasteros y extranjeros han venido a Madrid para presenciar la procesión de hoy.

Sería imposible describir el cuadro que poco después de las dos de la tarde ofrecen las inmediaciones de la iglesia de San Jerónimo.

Por la calle de Alcalá baja un aluvión, una verdadera avalancha humana. La Puerta del Sol es un hormiguero. La calle Mayor rebosa de público y apenas se puede dar un paso. Los balcones, atestados de gente; en cada uno, varias filas de personas, acomodadas en asientos altos para ver mejor. La plaza de Oriente, donde se siente un calor asfixiante, a causa del pavimento de asfalto y de estar completamente bañada por el sol, ofrece algunos claros.

Por todas partes vése a muchas mujeres ataviadas de mantilla, algunas de ellas blancas. Muchos caballeros visten levita y sombrero de copa.

A los millares de forasteros que habían llegado anteriormente se han sumado hoy los que vinieron en los trenes de esta mañana. Llegaron los larguísimo convoyes atestados de viajeros. Parece que se han quedado deshabitados los pueblos cercanos.

De las provincias Vascongadas ha venido una verdadera legión.

Ya hemos descrito ligeramente el aspecto que ofrecen los balcones, cuajados de racimos humanos. En las puertas de los comercios ocurre lo mismo. Cerráronse las puertas metálicas y se dispusieron cómodas instalaciones de sillas y mesas para presenciar la procesión.

Como está dispuesto que no concurren a la procesión ni las mujeres ni los niños, éstos forman el núcleo principal del público, colocados en todas partes y sin temor alguno a los rumores alarmistas circulados estos últimos días.

Contribuye la brillantez del día a la esplendidez del conjunto, y si los balcones no estu-

vieran artísticamente engalanados con flores y tapices, tendrían más valioso adorno en los millares de mujeres guapas, de damas linajudas y elegantes, que dan a las vías céntricas todo el esplendor de su juventud y de su belleza.

Racimos de muchachos, huyendo de la persecución de los guardias, disputanse las copas de los árboles y las alturas de las verjas, y no se disputan también los remates de los mástil por que vigilantes y guardias andan listos en ahuyentarlos.

A las tres de la tarde es imposible dar un paso por las calles céntricas. Los tranvías empiezan a suspender la circulación, y los coches de punto tienen que replegarse a las calles menos concurridas.

En cambio, no cesan de pasar en dirección a San Jerónimo automóviles y carruajes de lujo, que conducen a las autoridades, a los prelados, a las Comisiones y a los Grandes de España, y que se dirigen por las calles de Alfonso XII y de Felipe IV, deshlando rápidamente ante el templo para ir a formar en interminable cola en las calles que les están designadas.

A pesar de todas las disposiciones, hay un poco de confusión en este servicio

#### Los adornos.

Como decimos anteriormente, el aspecto de las calles del tránsito por el gentío que las invade es imponente.

Contribuyen a realzar la animación y dar al cuadro tonos alegres, el adorno de balcones y tribunas.

Son pocos, poquísimo los balcones de las calles céntricas y de los barrios más apartados que no lucen colgaduras y guirnaldas de flores, banderas y aparatos de luz para la iluminación de la noche.

En las calles de Alcalá y Mayor puede decirse que no se ven las fachadas, cubiertas de telas de colores y de ricos tapices.

Las columnas que se han levantado, y que están rematadas por airoso gallardetes con emblemas de la Religión y de la Patria (sólo en la calle de Alcalá hemos contado cerca de doscientos mástiles), sirven de sostén a festones de ramaje y de banderitas españolas, que se extienden a todo lo largo de las calles.

El arco de la entrada del Prado, donde también hay muchos gallardetes hasta el templo de San Jerónimo, es monumental. Se asemeja en su construcción a las antiguas puertas de Madrid, con dos grandes hornacinas, que contienen elevadas estatuas alegóricas, y está rematado por un enorme Sol, el cual tiene por centro la Hostia.

También en la calle Mayor se han levantado tres hermosos arcos de dobles columnas, rematados por doradas esferas.

El adorno de esta calle es muy artístico y ha llamado la atención de los forasteros.

También en la Puerta del Sol hay numerosos mástiles con grandes gallardetes.

#### El altar de la Cibele.

Es un altar de dos cuerpos y de gran altura, adornado con magníficos tapices de un valor incalculable, estando tasado uno de ellos en 15.000 pesetas.

Se sube al altar por una amplia gradería, y en su parte media se encuentra una plataforma, en la que los seises bailarán sus típicas danzas.

En la plataforma superior hállase el altar propiamente dicho, en el que aparece una imagen de la Virgen del Pilar, de plata, de gran valor.

Las damas aragonesas se han apresurado a rendir homenaje a su excelsa Patrona, y han llevado tal cantidad de flores que cubren las gradas del altar y la basamenta del santo pilar.

#### Llegada de la Infanta Isabel.

Esta mañana, cuando el alcalde, Sr. Francos Rodríguez, estaba reconociendo las condiciones de solidez del altar, llegó en carruaje descubierta S. A. la Infanta doña Isabel, acompañada de la marquesa viuda de Najera, y se detuvo al pie del altar para admirarlo.

Las damas de la Comisión del Congreso Eucarístico, que se hallaban colocando las flores al pie de la imagen de la Virgen del Pilar, prorrumpieron en vivas a la Infanta, que fueron contestados entusiastamente por el numeroso público que se congregó alrededor del carruaje de la Infanta.

#### Las tribunas.

Como se ha aconsejado que las señoras no concurren a la procesión, aquellas han buscado refugio en los balcones y tribunas.

A las dos y media de la tarde, la tribuna del Prado, que se ha terminado también esta mañana y que ocupa desde frente al palacio de la Bolsa hasta la plaza de Castelar, dando espalda al Banco de España, no tiene ni un solo asiento desocupado.

La que está situada frente al teatro de Apolo y a la iglesia de San José aparece también totalmente llena, viéndose en ella algunas artistas de los teatros de Madrid.

En la plaza de la Villa hay otras dos tribunas y en la calle de Bailén una larguísima, que, según se dice a última hora, no permitirá la autoridad que sea ocupada.

Ya hemos dicho que los balcones, desde

las dos de la tarde, están atestados. En los del Banco de España, ministerio de Hacienda, ministerio de la Gobernación, Ayuntamiento, Gobierno Civil y en la terraza del ministerio de la Guerra hay numerosas damas. En algunos de estos balcones, la entrada se ha hecho por papeletas. También en los amplios balcones de La Peña, Casino de Madrid, Nuevo Club, Equitativa, etcétera, hay centenares de personas.

Por los balcones de alquiler se han pagado buenos precios. A última hora hay quien ofrece por un balcón cantidad no despreciable.

En algunos sitios se han colocado largas filas de sillas de los paseos públicos.

Esta disposición no ha sido muy acertada, porque entorpece la formación de las tropas y la circulación por las aceras.

#### Precauciones policíacas.

Rumores propalados de que el orden iba a alterarse, que circularon días pasados, han hecho que la Policía adopte precauciones extraordinarias.

Todas las calles del trayecto están desde hace varias horas vigiladas escrupulosamente por guardias de seguridad y agentes de la Policía secreta.

Hace mucho tiempo que éstos no llevaban una época tan dura de trabajo.

Todas las casas de huéspedes del trayecto están vigiladas, y cada agente tiene tres edificios a su custodia y cuidado, responsable de cuanto en ellos ocurra.

Se han practicado numerosos registros. Algunos individuos de ideas avanzadas hallanse estrechamente vigilados.

A los inquilinos de las habitaciones del tránsito se les ha exigido un escrupuloso cuidado en la admisión de invitados para presenciar el paso de la procesión desde sus balcones, haciéndoseles responsables de lo que pudiera ocurrir.

A última hora se hace una última y minuciosa requisita. Se ejerce una vigilancia extraordinaria.

#### La formación.

A los compases de sus respectivas charangas, empiezan a llegar poco después de mediodía las fuerzas que han de cubrir la carrera.

Visten uniforme de paño, de gala.

A las dos empiezan las tropas a extenderse por la carrera, apoyándose las cabezas de las fuerzas en la calle de Felipe V, frente a la Real Academia de la Lengua, para terminar la formación en la puerta grande central de la plaza de la Armería, desde donde se extienden hasta la puerta principal de Palacio las compañías y secciones que forman la guardia exterior del Alcázar.

Los soldados forman en apretada fila, y detrás se va formando un cordón de guardias de Seguridad, de espaldas al arroyo.

### Organizando la procesion

#### Los primeros grupos.

Hora y media antes de la anunciada para que se ponga en marcha la procesión se impide al público el tránsito por las inmediaciones de San Jerónimo.

Empezaron a acudir los miembros de las Congregaciones marianas, las Asociaciones de jóvenes de ambos sexos y los alumnos de muchos centros docentes.

Todos ellos se reunieron, formándose en la calle del Museo, fachada posterior del Museo de Pinturas.

La cabeza de este grupo estacionóse en la plaza de Murillo.

La formación fué por filas de ocho personas. Cada fila estaba distanciada de la que le seguía un metro.

Delante de cada entidad colocóse el portador del estandarte de la misma.

Los guardas y servidumbres de los centros y particulares reunieronse también a las tres en la calle del Museo.

Formaban un pintoresco grupo los guardas jurados de las posesiones de los Grandes de España, porteros, ordenanzas y criados de todo orden.

Alineáronse igualmente en filas de ocho personas.

#### Los obreros.

Los obreros de los Círculos y Patronatos católicos congregáronse delante del Museo de Pinturas.

Delante de cada grupo estacionóse el abanderado del mismo, rodeado de los miembros de la correspondiente Junta directiva.

Formaban grupos vistosos y originales los obreros católicos vascos y asturianos que han venido al Congreso.

Eran muchos y llamaban la atención por sus trajes y por su disciplina.

El orden que guardaron en la formación los obreros católicos fué perfecto.

#### Hermanidades y Cofrades.

Por la plaza de Murillo y por la calle de Alfonso XII fueron acudiendo a la calle de Espalter y acera derecha de la de Alfonso XII los socios de la Hermandad del Refugio, Sociedad de San Vicente de Paul (asociados y

socorridos), Centro de Defensa Social, Asociación general para el estudio y defensa de los intereses obreros y entidades similares. Los portaestandartes, rodeados de los miembros de las Directivas, colocáronse en los sitios indicados de antemano y todos los demás formaron en filas de a ocho.

Ministerios y Academias.

En la misma acera derecha de la calle de Alfonso XII reunieron a las tres los representantes de los organismos científicos, artísticos, literarios, comerciales, bancarios, etcétera, etc., adheridos al Congreso.

Formaron, como todos los demás grupos, en filas de a ocho, distanciadas un metro las unas de las otras.

Las Comisiones de los distintos ministerios congregáronse en la misma calle de Alfonso XII por este orden:

Fomento, Instrucción pública, Gobernación, Hacienda, Marina, Guerra, Gracia y Justicia y Estado.

Especialmente dichas Comisiones se formaron entre las calles de Casado del Alisal y Academia.

Entre esta última y la de Felipe IV (acera derecha de la de Alfonso XII) reunieron las Comisiones de las Reales Academias.

Las Congregaciones.

Las Congregaciones, Hermandades y Cofradías de provincias reunieron en la calle de Espalter, junto a la verja del Botánico.

La cabeza de este grupo estacionóse en la calle de Murillo.

Fueron muy numerosos los congresistas que acudieron a este sitio, y todos ellos formaron con perfecto orden.

Las Congregaciones, Hermandades y Cofradías de la diócesis de Madrid reunieron en la misma calle de Espalter, é igualmente hicieron los numerosos miembros de las Congregaciones, Hermandades y Cofradías de la capital.

Todas estas Sociedades se unieron a las cruces alzadas de las parroquias a que pertenecen.

En la acera derecha de la calle de Alfonso XII, entrada del paseo de Atocha, se reunieron los miembros de las Sacramentales de toda España.

Formaron en filas de a ocho, y se prepararon a marchar detrás de las Congregaciones, Hermandades y Cofradías.

Las parroquias, con cruz alzada, estandartes, cofrades y junta parroquial, se organizaron en la forma que sigue:

Primero llevaban la cruz alzada y los ciriales; luego, los estandartes, de dos en dos, con un cetro a cada lado, y después los demás cetros en filas de a ocho personas.

Después se alinearon los cofrades que llevaban escapolarios u otros distintivos.

Las parroquias con sólo cruz alzada agrupáronse de dos en dos.

A las tres y cuarto de la tarde agrupáronse todos los adoradores nocturnos, en número verdaderamente considerable, en la acera izquierda de la calle de Alfonso XII, junto a la verja del Retiro.

Formaron en filas de a seis personas, por secciones, con sus banderas al frente, según el orden indicado en los carteles que habían sido colgados de la verja.

Las banderas de los adoradores nocturnos eran numerosísimas y formaban un verdadero bosque de vistosísimo aspecto.

En la acera izquierda de la calle de Alfonso XII, entre las calles de Espalter y Academia, reunieron los miembros de las Ordenes Terceras.

Estacionóse delante de la de Santo Domingo, y después de ésta, la de San Francisco.

Delante de cada Orden estaba su portaestandarte.

Los caballeros del Santo Sepulcro, los caballeros de San Juan de Jerusalén, el Cuerpo colegiado de la nobleza, la Diputación permanente de la grandeza, las Reales Maestranzas y las Ordenes militares reunieron a las tres y media de la tarde en la calle de Casado del Alisal, dando frente a la de Alarcón.

Los caballeros formaron en filas de a ocho, y cada Orden alineóse detrás de sus dignidades é insignias.

Desde antes de las tres y media empezaron a acudir a la calle de Alberto Bosch numerosísimos religiosos españoles y extranjeros.

Con perfecto orden, saludándose é informándose en diversos idiomas, alineáronse en filas de a ocho, y aguardaron pacientemente a que la procesión se pusiera en marcha.

La calle de Alberto Bosch, ocupada totalmente por ellos, presentaba un extraordinario golpe de vista.

Los colores diversos de los hábitos se mezclaban en un conjunto bizarro. Velase religiosos de todas las Ordenes, agrupados perfectamente, constituyendo filas unicolores, que se extendían en un largo trayecto, hasta más allá de la calle de Moreto.

El clero secular español y extranjero congregóse en la forma que sigue:

El clero de los arzobispados de Burgos, Granada y Santiago, en la calle de Casado del Alisal.

El de los arzobispados de Sevilla, Tarragona y Valencia en la de Moreto.

El de las archidiócesis de Valladolid, Zaragoza y Toledo, en la esquina de la calle de Alberto Bosch.

Grandes cartelones indicaban los puntos de reunión.

Los sacerdotes extranjeros formaron en la esquina de la calle de Espalter.

Ascendieron a varios miles los sacerdotes que, antes de las cuatro, aguardaban, formados en orden de marcha, el momento de unirse a la procesión.

En la calle de Alberto Bosch reunieron, antes de las tres y media, muchísimos párrocos españoles.

Constituían una nota simpática de la procesión con sus sotanas severas.

Formaron por arzobispados en filas bien alineadas.

Los camareros secretos de capa y espada, camareros de honor y camareros secretos de Su Santidad congregáronse a las cuatro menos cuarto en la explanada de la iglesia parroquial de San Jerónimo.

El clero de Madrid y provincias lo hizo en el mismo sitio y a idéntica hora, alineándose por arzobispados.

Los representantes de los Cabildos extranjeros formaron detrás.

A las cuatro llegaron a la misma explanada los prelados domésticos de Su Santidad.

Los seminaristas de las diversas diócesis de España reunieron en número considerable a las tres y cuarto dentro del Jardín Botánico.

Entraban por la puerta central del paseo de Trajineros.

Formaron en filas de a ocho personas, por orden alfabético de arzobispados.

Sin embargo, los de Toledo se colocaron los últimos.

El Orfeón Catalán situóse a las tres delante de la verja del Jardín Botánico.

El Orfeón de San José congregóse en el mismo sitio con su estandarte.

La Capilla Isidoriana reunióse a las cuatro y media, también delante de la verja del Botánico.

Las carrozas.

Los coches de respeto de la Real Casa llegaron a las cinco a la calle de Alfonso XII y pararon entre las calles de Alberto Bosch y Espalter.

Las carrozas de la Diputación y el Ayuntamiento estacionáronse junto al Frontón.

Cerca del paseo de Atocha fueron alineadas las carrozas de los Grandes de España duque de Aliaga, duque de Bailén, duquesa viuda de Bailén, duquesa de Castro-Enríquez, duquesa de la Conquista, duquesa de Fernán-Núñez, duquesa de Medinaceli, duque de Monteano, marqués de Santillana y duque de Tamames.

Orden de la procesión

Según la nota que anoche facilitó la Comisión organizadora, la comitiva marcha por el siguiente orden:

1.º Abría la procesión un piquete de 15 números de la Guardia Civil.

2.º Timbaleros y palafreneros de la Real Casa.

3.º Cruz procesional.

4.º Orfeón catalán.

5.º Juventudes españolas y extranjeras.

6.º Guardas y servidumbres de Centros y particulares.

7.º Orfeón de San José.

8.º Obreros.

9.º Banda de los Salesianos de Sarriá.

10. Caballeros españoles y extranjeros.

11. Diputación permanente de la grandeza.

12. Banda municipal.

13. Representantes de organismos científicos, artísticos, literarios, comerciales, bancarios é industriales.

14. Representantes y Comisiones de ministerios y dependencias oficiales.

15. Reales Academias.

16. Congregaciones, Hermandades, Cofradías y Sacramentales.

17. Adoración Nocturna y Centro Eucarístico de España.

18. Ordenes Terceras.

19. Caballeros del Santo Sepulcro. Caballeros de San Juan de Jerusalén. Cuerpo Colegiado de la Nobleza.

20. Reales Maestranzas.

21. Ordenes militares. Diputación permanente de la grandeza. Seminaristas.

22. Coro de religiosos Nazaritas, vulgo Paúles.

23. Clero secular español y extranjero.

24. Párrocos de España.

25. Camareros secretos de capa y espada. Camareros de honor. Camareros de Su Santidad.

26. Clero Catedral de provincias y extranjero.

27. Prelados domésticos de Su Santidad.

28. Clero colegial de Alcalá de Henares.

29. Cruz de la santa iglesia Catedral de Madrid-Alcalá.

30. Clero catedral de Madrid, con capa pluvial.

31. Procuradores de los prelados.

32. Prelados infulados y protonotarios.

33. Vicarios apostólicos.

34. Tribunal de la Rota.

35. Abades mitrados.

36. Obispos.

37. Arzobispos.

38. Patriarca.

39. Nuncio de Su Santidad.

40. Seises de la Catedral de Sevilla.

41. Custodia con el Santísimo Sacramento. (Un zaguanete de Alabarderos dará guardia al Santísimo á ambos lados de la Custodia.)

El público aumenta por momentos. Aunque el sol se nubla á ratos, el calor es asfixiante; pero la multitud, á pie firme, desafía el calor, el cansancio y todo cuanto haya que desafiar.

A las tres de la tarde es indescriptible el aspecto que ofrecen las graderías de San Jerónimo.

En ellas empiezan á congregarse los cabildos catedrales.

Sobre la puerta se ha colocado la marquesina roja y oro del Congreso de los Diputados.

Van llegando muchos Grandes de España. Los Alabarderos, que han de dar guardia de honor, esperan la salida del Santísimo.

Hasta el momento de empezar á organizarse la manifestación religiosa, ningún accidente grave, que sepamos, se ha registrado.

La Policía. Las fuerzas de Policía y Orden público están realizando un buen servicio.

A pesar de la aglomeración, el público no rebasa las líneas que le están señaladas. La multitud invade los alrededores del templo.

Formación de las tropas. Poco antes de las dos de la tarde comenzaron a salir de sus cuarteles las diversas fuerzas de la guarnición para cubrir la carrera.

El paso de las tropas, al compás de los pasodobles de sus bandas, contribuyó á aumentar la animación, llenando las calles con notas de alegría.

Las diversas fuerzas quedaron pronto distribuidas en los sitios designados. La formación se hizo en el orden siguiente:

A las órdenes del comandante general de Artillería formaron las fuerzas montadas de Administración y Sanidad Militar y los regimientos de Artillería de campaña 2.º, 4.º, 5.º y 10.º, desde la desembocadura de la calle de Felipe IV, en la plaza de Cánovas, el Salón del Prado y calle de Alcalá hasta su entrada en la Puerta del Sol.

En esta plaza formaban el regimiento de húsares de la Princesa, el batallón de Guardia Civil y dos escuadrones del regimiento húsares de Pavía, que se establecieron uno en la desembocadura de la Carrera de San Jerónimo y otro en la desembocadura de la calle de Carretas; los otros dos escuadrones de Pavía en la calle de Bailén.

En la calle Mayor los regimientos de Infantería de la primera división y la primera brigada de Cazadores, con el batallón de Ferrocarriles, en las calles Mayor, Bailén y plaza de la Almudena, hasta la plaza de Armas del Real Palacio.

De la Guardia Civil de Caballería, dos secciones se situaron en la calle de Bailén y Cuesta de la Vega; otra sección se distribuyó por parejas en las bocacalles de la calle Mayor y otra quedó á las inmediatas órdenes del capitán general.

El regimiento Lanceros de la Reina estableció dos escuadrones en la plaza de Cánovas, situándose uno entre la calle de Felipe IV y la fuente de Neptuno y el Salón del Prado, y los otros dos escuadrones del regimiento se situaron en la calle de Sevilla y destacaron una sección á la desembocadura de la calle del Marqués de Cubas, en la de Alcalá, y otra en situación semejante á la de Cedaceros.

El regimiento del Príncipe estableció en la plaza de Castelar dos escuadrones, uno entre la fuente de Cibele y el Salón del Prado, y otro dando frente al Prado, y con la fuente á su flanco izquierdo, y otros dos escuadrones, en columna, en la entrada de la calle del Marqués de Valdeiglesias y Gran Vía, los cuales destacaron secciones á las desembocaduras de Barquillo y Peligros.

La escolta del Santísimo Sacramento la constituyeron el segundo regimiento mixto de Ingenieros y dos escuadrones del regimiento de Caballería de Lusitania.

El segundo de Ingenieros formó en la calle de Felipe IV, y así que pasó el Santísimo, la presidencia y la carroza de respeto lo siguieron.

Los escuadrones de Lusitania formaron uno en la calle de Felipe IV y otro en la de Alarcón.

El capitán general mandaba la línea, que se consideraba dividida en dos: una á las órdenes del general Muñoz Cobo, desde la entrada de la calle Mayor á la de Felipe IV, y otra á las órdenes del general Tovar, desde la entrada de la calle Mayor á la puerta de la plaza de Armas.

El traje para la formación y Comisiones era el de gala, con guerrera, yendo sin mochila los Cuerpos á pie, y con correa negra la Infantería.

El 2.º Montado hizo dos salvas de 15 cañonazos: la primera al salir el Santísimo de los Jerónimos, y la segunda al darse en la plaza de la Armería la bendición papal.

La brigada de Húsares dió las escoltas y ordenanzas.

La procesión en marcha. Momentos antes de ponerse en marcha la procesión recorrieron el trayecto once carros cargados de yerbas olorosas.

Los conductores y empleados en este servicio iban alfombrando el suelo con grandes brazadas de ramas, que exhalaban aromas campestres.

A las tres y media en punto de la tarde se pone en marcha la procesión.

Abre la marcha un piquete de la Guardia Civil.

Después van los timbaleros y palafreneros de la Real Casa, cruz procesional, Orfeón catalán y Juventudes españolas y extranjeras.

Pasan luego, formando un grupo pintoresco, los guardas jurados. Entre ellos van los de la condesa de Bornos, duquesa de Sevilla, marquesa de Castañedo y otros aristócratas.

Pasan después los Círculos católicos siguientes:

El de San José de Madrid, Casa de los Obreros de Valencia (éstos llevan un estandarte hecho de flores naturales, preciosos).

Círculo de Nuestra Señora de Covadonga, Círculo del Sagrado Corazón de Madrid, San Isidro de Madrid, Círculo católico de San José, Patronato de la Primitiva Amistad (Cuatro Caminos), Círculo de San Pedro, Obreros de Oviedo, Sindicato agrícola obrero de San Isidro (Castellón de la Plana), Asociación católica de Astorga, compuesta de unos cuarenta individuos; Amigos del Pueblo (Toledo), Sindicato católico de Santa Teresa (Ávila), Damas catequistas de Sevilla, Almería, Madrid y Cataluña; Patronato de Uniones profesionales obreras de Bilbao, Gremios de maestros, Centro popular católico de la inmaculada, que ha construido el arco de la plaza de la Cibele.

Hermandades. Del hospital del Carmen, de Madrid; de Nuestra Señora de la Cabeza, de Toledo.

Hermandad de Basfalta. Es de Aragón. Llevan una bandera enorme, colosal, prendida en un mástil grandísimo, cuyo peso soporta valientemente un forzado maño, que va sudando la gota gorda.

Como no puede pasar por debajo de los cables de los tranvías, téñese que llevar por las calles donde hay línea en sentido horizontal, á hombros de tres robustos aragoneses.

Hermandad del Santo Sacramento (compónenla unos 900 individuos), Círculo Tradicionalista de Calatayud, Liga de Acción Social de Zaragoza, Hermandad del Pilar, la banda Salesiana de Sarriá (Barcelona).

Hermandad del Refugio de Madrid. Presidela el duque de Bailén, de uniforme. Figuran en ella el general Lasso de la Vega, el señor Cossio, doctor Grinda, doctores Hernández

Briz y Alcón, general Muñoz, Sr. Torres Almunia y otras conocidas personas.

Hermandad de San Vicente de Paúl. Presidela el marqués de Casa Arnao, y figuran en ella unos 1.000 ó 1.500 individuos.

Centro de Defensa Social. Presidela don Luis Bahía.

Caballeros españoles y extranjeros.

Figura al frente la plana mayor del partido conservador. Los Sres. Maura, La Cierva, Sánchez Guerra, Sánchez Toca, marqués de Figueroa, conde de los Andes, Codorniu y otros muchos que es imposible enumerar.

Centro de Nuestra Señora del Prado (Ciudad Real).

Asociación católica belga. Es muy numerosa.

Corporaciones científicas, literarias, comerciales, industriales y bancarias.

Diputación de la grandeza.

Representaciones de los ministerios de Fomento é Instrucción pública. Figura en la primera el Sr. Allendesalazar.

Ingenieros industriales y Universidad Central.

Ministerios de Marina, Guerra (en éste figura el general Martín Arrié), Gracia y Justicia y Estado.

Reales Academias.

Congregaciones, Hermandades, Cofradías y Sacramentales. Son numerosísimas y tardan muchísimo en desfilar, á pesar de formar compactas filas.

Los marinos y empleados de la Compañía Transatlántica pasaron anteriormente.

Entre las parroquias, desfilan la de San Fermín de los Navarros. Preside la representación el marqués del Vadillo, de uniforme. Figura en ella la Diputación foral de Navarra.

En la Academia de Jurisprudencia figuran los Sres. Rodríguez San Pedro, Ugarte, Trasserra y otras personas conocidas.

El Centro de Hijos de Madrid lleva una lucida representación.

Pasa después la Adoración Nocturna y el Centro Eucarístico de España.

Ordenes militares y maestranzas.

Imposible nos ha sido hacer una información detallada de cuantas personas formaban las representaciones de las Reales Maestranzas, Ordenes Terceras y militares. Reseñamos lo que el tiempo y las dificultades nos permitieron.

La Maestranza de Valencia componíanla el marqués de Jura Real, conde de Serramagna, marqués de Arian, D. José y D. Jacinto del Portillo y otros.

La Maestranza de Zaragoza formábanla el marqués de Cavaselle y su hijo, los señores López Montenegro (D. Pedro y D. Félix), Liniers, Hurtado de Amézaga, Liñán, Azara, Orovio, marqués de Portugalete, Navasqués, conde de Roda, marqués de Velilla de Ebro, duques de Zaragoza, Luna y Vistahermosa, entre otros.

Maestranza de Sevilla: marqués de Camarasa, D. Luis Estrada, duques de Taule y Alburquerque, marqués de Marbaiz, duques de T'Serclaes y de la Vega, entre otros.

Cuerpo colegiado de Caballeros Hijosdalgo: marqués de Torreblanca, Chávarri, Parrella, Jiménez Conde, Villalba y Aguilés, Sres. Morales de los Ríos, Gómez Arenzana, González Arnao, D. Gregorio Chávarri, Rujna, Bayo, Izaguirre, entre otros.

Caballeros del Santo Sepulcro: D. Antonio de la Morena, Fernández de Alcalde, don Luis Vilar, general Jiménez Carrasco (presidente), D. Luis Contreras, D. Gabriel Aparicio, D. Mariano Perales, D. Carlos Odriozola (representante del Capítulo de Barcelona), Sr. Lonarte (idem de Valencia) y D. José Rejos, entre otros.

Figuraban en otras Ordenes los señores marqués de Pico de Velasco y de la Candelaria de Yarabayó, García Blanes, Urríes, Roure, duque de Aliaga, marqués de Hacha, Martínez González, Castejón, marqués de Torneras, de Villamayor, conde de Cerrajería, D. Joaquín Alsó, D. Manuel Iriarte, duque de Sese, conde de Urquijo, D. Pedro Caro y D. Alfonso de Borbón.

Sigue después la procesión por el orden anunciado.

El grupo formado por los prelados, con sus vestiduras moradas, resulta interesante y originalísimo.

Al aparecer á la puerta de la iglesia de los Jerónimos la Custodia con el Santísimo Sacramento, las músicas entonan la Marcha Real. Resulta un momento emocionante.

Ligero incidente.

Al salir la custodia de la iglesia de San Jerónimo el Real, la Artillería hizo las salvas anunciadas.

El público se alarmó y buen número de señoras corrieron asustadas.

Las carreras iban mezcladas de chillidos y de las frases «Una bomba, una bomba!»

Sin embargo, el pánico duró escasos minutos, porque la mayor parte del público empezó á aplaudir, y los aplausos consiguieron restablecer la calma, y todo el mundo volvió á ocupar su puesto.

Es de advertir que los congresistas permanecieron tranquilos.

Solamente los curiosos se alarmaron.

En el Prado. La procesión recorre el trayecto del Salón del Prado con un orden perfecto.

Desde que, á las cuatro y cinco minutos, desembocan las dos filas de guardias civiles á caballo, hasta las seis y diez, en que llega el final de la procesión á la Cibele, apenas ha ocurrido nada de particular.

Canto de himnos.

Todos los miles de personas que figuran en la procesión marchan descubiertas y todas ostentan, además de las medallas del Congreso, las insignias de Congregaciones, Cofradías y Sociedades á que pertenecen.

Los Orfeones inician los himnos sagrados, y la multitud sigue cantándolos con gran afinación.

Todos llevan papeles con las músicas de los himnos.

Por la calle Mayor, hasta entrar en la plaza de la Armería, cantan el «Corazón santo, Tú reinarás».

Arrodillándose.

A las seis y cuarto llegó la Custodia á la Cibele.

El legado del Papa dió la bendición, y todos los congresistas se arrodillaron.

Conforme corría entre las filas de la procesión la noticia de que el cardenal Aguirre bendecía al pueblo, todos los congresistas detentaban, se volvían y se arrodillaban devotamente.

Durante algunos minutos detúvose por completo la marcha de la procesión, porque los miles de personas que iban en ella, arrodillados é implorantes, rezaban.

En la calle de Alcalá

A las cuatro y veinticinco de la tarde entra la procesión por la calle de Alcalá.

Desfila por esta vía sin que se produzca el más pequeño incidente.

El desfile es brillantísimo.

El público que se aglomera en la calle contempla tranquilo el paso de la procesión.

En la comitiva llama la atención la personalidad del Sr. Maura, acompañado de la plana mayor del partido conservador.

A las cinco de la tarde próximamente, desemboca en la Puerta del Sol el piquete de la Guardia Civil que marcha al frente de la procesión.

Alarma en la calle de Alcalá.—Contusos.—Una señora herida.

En la calle de Alcalá, frente al edificio de la Academia de Bellas Artes, y poco después de las cinco y media, se produjo grandísima alarma, á consecuencia de haberse espantado el caballo que montaba un soldado de Artillería.

Hubo sustos y carreras.

Algunas señoras, en medio del general tropello de la gente, sufrieron desmayos, teniendo que ser auxiliadas donde y como se pudo.

El revuelo fué grande, la confusión enorme. Los vendedores que tenían puestos en la calle los cafés y cervicerías de toda aquella zona fueron arrollados por el público, que corría en desorden y alarma, rompiéndose botellas y vasos, cayendo las mesas y sillas al suelo, apretujándose y atropellándose muchos, á pesar de la serenidad de otros transeúntes, que aconsejaban prudencia y reflexión.

Sin embargo, mucha gente retiró definitivamente de la Puerta del Sol, estacionándose en las calles inmediatas, donde comentaba lo ocurrido.

Una sección de la Cruz Roja fué á la calle de Preciados; pero los contusos, si los hubo, se retiraron por su pie á sus domicilios.

Durante el alboroto, las tropas permanecieron inmóviles en sus puestos y los congresistas siguieron desfilando sin detenerse.

Los centenares de personas que habla en los balcones, viendo esta serenidad, prorrumpieron en aplausos.

#### Las Ordenes militares.

A las seis y veinte minutos llegó á la Puerta del Sol el grupo formado por las Ordenes Militares.

El espectáculo era soberbio. Los caballeros que formaban el grupo desfilaron lenta y solemnemente por la Puerta del Sol, llamando la atención del público por sus vistosos uniformes.

Cuando se encontraban ya á la entrada de la calle Mayor, un grupo de sacerdotes que les seguía en el orden de la comitiva, se detuvo frente á Gobernación, entonando una oración de acentos solemnes y fervorosos.

Los caballeros de las Ordenes militares volvieron hacia el sitio en que se hablan detenido los sacerdotes y poniendo reverentemente una rodilla en tierra, permanecieron en esta actitud hasta que aquellos terminaron sus preces.

Al incorporarse para ponerse nuevamente en marcha, prodújose una ligera confusión, que dió lugar á algunas carreras, al mismo tiempo que desde los balcones y las aceras el público aplaudía el rasgo de piedad de los caballeros de las Ordenes militares.

## En la calle Mayor

En la plaza de la Villa.

A las seis menos cuarto, y momentos después de pasar frente al Ayuntamiento con la procesión los conservadores con el Sr. Maura, espantóse el caballo de un coronel.

Prodújose enorme tumulto. La gente arremolinóse, quiso huir y, no lográndolo, á causa de la estrechez del sitio, por los jardines y las tribunas, rompió la formación en grandes oleadas.

Rodaron por el suelo algunos soldados y muchos congresistas. El pánico extendióse á todo aquel trozo del trayecto y hubo carreras, gritos y caldas en las calles de Luzón, San Nicolás, Factor y otras cercanas.

Hubo algunos contusos, y una mujer, natural de Palma de Mallorca, llamada Magdalena Ballester, dióse un golpe al caer en la ceja derecha y se produjo una herida por la que manaba bastante sangre.

Restablecido el orden, fué conducida por varias personas al Ayuntamiento, donde la curaron los sanitarios encargados del botiquín del regimiento de León.

Cuando cesó el alboroto, restablecióse el buen orden de la formación y la procesión siguió pasando.

#### Detalles.

La gente se fijaba en que en el balcón de la calle Mayor desde donde Morral tiró la bomba habla dos religiosas.

También comentaban que no hubiera nadie ni estuviesen engalanados los balcones de la Embajada de Italia.

#### Mangas y estandartes.

En la procesión han figurado treinta mangas parroquiales y 730 estandartes, banderas y penderos.

Es un dato curioso y exacto, pues los hemos contado.

## En la Plaza de la Armería

A las cinco y quince minutos llegan á la Plaza de la Armería los batidores y el primer grupo de las Juventudes católicas, que van al frente de la procesión.

A esa misma hora nos avisan de nuestras oficinas de la Puerta del Sol que aun no se divisaba la custodia por la calle de Alcalá.

No obstante el cálculo que se habla hecho, no caben en la plaza de la Armería, á pesar de su anchura, los miles de almas que figuran en la procesión y en los distintos grupos.

En vista de ello, las primeras agrupaciones que llegan, y que son las Juventudes católicas, el Orfeón Catalán y los guardas jurados, se repliegan hacia los costados de la plaza, bajo los soportales de la misma, para dar paso á las corporaciones que llegan.

Estas se van colocando en orden inverso á su entrada, es decir, que los que entran primero ocupan los espacios más próximos á la verja, para dejar los puestos más cercanos á Palacio á los cabildos catedrales, Ayuntamiento, Diputación y dignidades eclesiásticas.

Los prelados, vicarios, Tribunales superiores eclesiásticos, Colegiata de Alcalá y cabildo de Madrid, forman en semicírculo debajo del balcón central.

Los orfeones vienen cantando himnos, y lo mismo la Capilla Isicoriana, que forman á trechos en la procesión. Durante ésta, cuando alguien intenta dar gritos, los sacerdotes encargados del orden les mandan callar.

## En Palacio

Con la antelación debida descendieron Sus Majestades desde la real cámara á la puerta principal de la plaza de Armas, para recibir á Su Divina Majestad.

El orden de la comitiva fué así:

Jefes de oficio, gentileshombres de casa y boca, mayordomos de semana y grandes de España.

Su Majestad el Rey daba la derecha á la Reina doña Victoria y la izquierda á su augusta madre la Reina doña María Cristina. Al lado de la Reina doña Victoria iba S. A. el Infante D. Carlos.

Sus Majestades llevaban un zaguante de Alabarderos, como guardia de honor, y al lado derecho del zaguante iba el general Sánchez Gómez.

Seguían á Sus Majestades, formando dos filas, el marqués de la Torreclilla, la duquesa de San Carlos, la duquesa de la Conquista, la

duquesa de Tovar, las duquesas de T'Serclaes y Luna, la condesa de Casa-Vallencia, el duque de Santo Mauro, el marqués de Aguilar de Campo y la duquesa de Aliaga.

A continuación iban las restantes damas de S. M. la Reina, la Casa militar de S. M. y los oficiales mayores de Alabarderos.

## Orden completo

Aparte los naturales incidentes que en otro lugar referimos, la procesión se ha celebrado ordenadamente y con una organización tan perfecta, con una compostura tan admirable, que honra á cuantos en ella han formado.

Parece increíble que, tratándose de tantos miles y miles de personas como ha desfilado por las calles de Madrid, no haya habido el menor choque ni la más pequeña incorrección.

Católicos y no católicos, radicales y reaccionarios, han colocado hoy á gran altura el nombre de España, poniendo al pueblo de Madrid al nivel de los grandes pueblos europeos, admirados por su tolerancia, por el mutuo respeto que los ciudadanos se guardan, profesan las ideas que profesaren.

Los que formaban en la procesión no han lanzado ni un solo grito; los que la contemplaban, tampoco, y así, unos y otros han podido convencerse de que, por muy opuestas que las ideas sean, por mucho que las pasiones se agudicen, con observar las reglas de buena educación, basta y sobra para que al aire libre, á pleno sol, exterioricen sus opuestas creencias en el mismo lugar y á la misma hora, bandos opuestos.

Elogiemos con sinceridad á los radicales y á los católicos y, después de elogiarlos, digamos sinceramente que el acto de hoy ha sido imponente, como pocas veces se ha visto en Madrid.

Por sobre todos los detalles de organización, por sobre todas las bellezas artísticas, por sobre todas las emociones que el público ha experimentado, ha resplandecido, aparte las alarmas producidas por accidentes naturales y por alguna que otra broma de los imbeciles, que nunca faltan, un orden perfecto, que es para Madrid una página brillante y honrosa.

## Banquete en Palacio

El almuerzo en honor del Congreso Eucarístico se ha celebrado en el comedor de gala y ha sido de 115 cubiertos.

La estancia ofrecía un conjunto admirable. A la derecha de S. M. tenían asiento Su Majestad la Reina doña María Cristina, Presidente del Consejo de ministros, camarera mayor de Palacio, patriarca de los armenios, marquesa de Comillas, arzobispo de Mont-real, marquesa viuda de Nájera, arzobispo de Valencia, obispo de Beja, obispo de Saltillo, obispo de Almería, obispo de Cartagena, obispo de Cuenca, obispo de Jaén, obispo de Madrid Alcalá, obispo de Oviedo, obispo de Segorbe, obispo de Tenerife, obispo de Zamora, monseñor Solari (auditor de la Nunciatura), primer introductor de embajadores, abate Bouquerel, gentilhomme de guardia con Sus Majestades, monseñor Enrique Gasparri, padre Postius, primer guardajoyas de SS. MM., oficial mayor de Alabarderos y mayordomo de semana de S. M. la Reina.

A la izquierda estaban: S. A. R. la Infanta doña María Teresa, nuncio apostólico, dama de guardia con Su Majestad la Reina, arzobispo de Auch, dama particular de S. M. la Reina de servicio, arzobispo de Yucatán, marquesa de Aguila Real, arzobispo de Valladolid, obispo de la Plata, obispo de San Luis del Potosí, obispo de Astorga, obispo de Ciudad Real, obispo de Gerona, obispo de León, obispo de Mallorca, obispo de Pamplona, obispo de Seo de Urgel, obispo de Tortosa, obispo de Milopotamo, reverendo padre general de los Agustinos, monseñor Enrique Luis Odellín, mayordomo mayor de S. M. la Reina doña María Cristina, abate Brifaut, abate Juan Baudon, D. Luis Pando, ayudante de S. M. de guardia y jefe de carrera.

Tenían su puesto á la derecha de S. M. la Reina: Cardenal arzobispo de Toledo, legado de Su Santidad; S. A. R. la Infanta doña Luisa, ministro de Estado, camarera mayor de Su Majestad la Reina doña María Cristina, arzobispo de Aviñón, dama particular de S. M. la Reina doña María Cristina, D. Alejandro Pidal, arzobispo de Granada, arzobispo de Zaragoza, obispo de Namur, obispo de Tarbes, obispo de Barcelona, obispo de Ciudad Rodrigo, obispo de Guadix, obispo de Lérida, obispo de Orense, obispo de Salamanca, obispo de Sigüenza, obispo de Tuy, obispo de Bethaida, D. Marcelino Menéndez Pelayo, comandante general de Alabarderos, monseñor Carlos Kreutzwald, gentilhomme de guardia con S. M. la Reina doña María Cristina, D. Luis Calpena, D. José Gabilán, ayudante secretario de S. M., mayordomo de semana á S. M. la Reina doña María Cristina.

Estaban á la izquierda: Infante D. Carlos, S. A. R. la Infanta doña Isabel, ministro de Gracia y Justicia, dama de guardia con S. M. la Reina doña María Cristina, arzobispo de Bourges, condesa de Mirasol, arzobispo de Burgos, arzobispo de Sevilla, obispo de Bayona, obispo de Ploek, obispo de Trichinópolis, obispo de Canarias, obispo de Coria, obispo de Huesca, obispo de Lugo, obispo de Osma, obispo de Santander, obispo de Solsona, obispo de Vich, propellan mayor de S. M., abad mitrado de Silos, mayordomo mayor de S. M. la Reina, abate Balette, Sr. Enrique Toutsaint, D. Francisco J. Vales Falde, inspector general de los Reales Palacios, ayudante de campo de S. A. R. el Infante D. Carlos y mayordomo de semana á S. M. el Rey.

Ocupaban las cabeceras los marqueses de la Torreclilla y de Viana.

El banquete se ha servido con arreglo á este menú:

Almuerzo de SS. MM.—29 de junio de 1911.

Consommé frío, sopa de ave, trucha salmoadá á la rusa, frito á la italiana, lomo San Florentino, patatas, gelatina de jamón á la

madriña, pollos de Francia asados, ensalada, guisantes de Clamart, helado Johannsberg, bizcochos de Viena, queso.

Vinos: Jerez Rivero, Château d'Iquem, Bourgogne Romanée, Champagne, Málaga.

La música del Real Cuerpo de Guardias Alabarderos interpretó este programa:

Marcha pontifical, Gounod.  
Parsifal, preludio, Wagner.  
Cantos populares de España, Inzenga.

En la Alhambra, serenata, Bretón.  
Les gardes nobles, march, Schrammel.

## NUESTROS VIAJES

### Gran excursión á las grandes capitales de la Europa Central

#### ITINERARIO

Madrid.—París y Versalles.—Bruselas.—Amberes.—La Haya.—Amsterdam.—Colonia.—Hamburgo.—Berlín.—Dresde.—Viena.—Budapest.—Munich.—Zurich.—Berna.—Ginebra.—Lyon.—Barcelona.—Madrid.

#### PROGRAMA

5 de julio.—Salida de Madrid para París.  
6 de julio.—Llegada á París.  
Desde el 6 al 10 de julio.—Estancia en París. Dos días de visita en landó. Excursión en automóvil á Versalles, por Saint-Cloud.

11 de julio.—Viaje á Bruselas. Estancia en la capital belga; paseo en landó.  
12 de julio.—Continuación de la estancia en Bruselas. Por la tarde, paseo en landó.

13 de julio.—Estancia en Amberes. Por la tarde, paseo en landó.

14 de julio.—Por la mañana, viaje á La Haya. Por la tarde, paseo-visita de La Haya en landó.

15 de julio.—Por la mañana, viaje á Amsterdam.

15, 16 y 17 de julio.—Estancia en Amsterdam. Por la tarde, paseo en landó. Pintoresca excursión á la isla de Marken.

18 de julio.—Viaje á Colonia.

19 de julio.—Estancia en Colonia. Por la tarde, paseo en landó.

20 de julio.—Viaje de Colonia á Hamburgo, donde se llega por la tarde.

21 de julio.—Estancia en Hamburgo. Paseo en landó por la tarde.

22 de julio.—Viaje de Hamburgo á Berlín.  
22, 23, 24 y 25 de julio.—Berlín. Paseo por las tardes en landó. Excursión á Potsdam. Salida para Dresde.

26 de julio.—Estancia en Dresde. Por la tarde, paseo en landó.

27 de julio.—Viaje á Viena.

28, 29, 30 y 31 de julio.—Estancia en Viena. Visita de la ciudad en tres días. Por la tarde, en landó. Excursión á Schoenbrunn.

1.º de agosto.—Por la mañana, viaje á Budapest. Por la tarde, visita de Budapest en landó.

2 de agosto.—Budapest. Por la tarde, paseo en landó.

3 de agosto.—Vuelta á Viena.

4 de agosto.—Viaje á Munich.

5 y 6 de agosto.—Estancia en Munich. Por la tarde, paseo en landó.

7 de agosto.—Viaje á Zurich.

8 de agosto.—Viaje á Berna. Visita de Berna.

9 de agosto.—Viaje á Ginebra. Visita de Ginebra en landó.

10 de agosto.—Por la mañana, estancia en Ginebra, Salida para Lyon.

11 de agosto.—En Lyon. Paseo en landó. Salida para Barcelona.

12 de agosto.—Llegada á Barcelona. Retorno facultativo á Madrid.

Primera clase, de frontera á frontera,  
2.100 pesetas

Suplemento para el recorrido en España,  
100 pesetas.

En el precio indicado están comprendidos todos los gastos de viaje: ferrocarril en primera clase, vapores, buenos hoteles, omnibus, coches, visitas, propinas, entradas, excursiones. Un intérprete acompañará al grupo, encargándose de todos los detalles.

Las inscripciones y los pagos deben ser hechos, antes del día 1.º de julio, en nuestras oficinas de Turismo y Viajes, Factor, 7, Madrid.

Los lectores de provincias pueden remitirnos un cheque sobre Madrid.

Las Compañías ferroviarias extranjeras no conceden ninguna franquicia de equipajes, pero todas permiten llevar maletas de mano en los coches.

Todas las peticiones de informes é inscripciones deberán ser dirigidas á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Servicios de Turismo y Viajes, Factor, 7, Madrid.

El número de plazas está limitado rigurosamente.

## Centros y Sociedades

Tiro Nacional.—Representación de Madrid.—Don Fernando Jordán, vicepresidente segundo de esta Representación, ha donado 300 pesetas para que sean distribuidas en premios de 50, 40, 30, 20 y 10 pesetas, respectivamente, en los concursos de «Estudiantes» y de «Obreros» que figuran en el provincial de tiro del presente año, que ha de celebrarse en el campo de la Moncloa.

Cultura Hispano-Americana.—A ruego del Centro de Cultura Hispano-Americana disertará, mañana viernes 30 del corriente, á las siete de la tarde, acerca del tema «Intimidación hispano-americana», el ilustre senador y competentísimo americanista D. Rafael María de Labra, en el salón de actos de la Unión Ibero-Americana, Alcalá, 73.

## LOS TEATROS

### GACETILLAS

Latina.—Anoche se reestrenó en este teatro la zarzuela *Esmeralda*, original del señor Jimeno, con música del maestro San Felipe, siendo un éxito enorme para la señorita Lacalle, que desempeñó á las mil maravillas su difícilísimo papel.

Fueron repetidos todos los números de esta hermosa partitura, mereciendo los honores del proscenio los autores, que fueron ovacionados, en unión del barítono Sr. Pastor y demás intérpretes.

Triánón-Palace.—Aprovechando la breve estancia en Madrid de la hermosa artista Luisa de Vigné, la Empresa se apresuró á contratarla, y ayer se presentó la escultural y sugestiva bailarina, obteniendo un éxito entusiasta, pues justificadamente es Luisa de Vigné una de las artistas que cuentan con mayores simpatías en el público. La película *Coronación de Jorge V de Inglaterra* es un aliciente más en el irreprochable programa de Triánón Palace, y en el que se destacan con extraordinario relieve la Goya y Raoul and Marcel y el asombroso Nathal Trio (¿hombre ó mono?).

Recreo de la Castellana.—Anoche se celebró la primera *soirée* de gran gala de las cuatro que en martes organiza la Empresa. Todas las familias distinguidas de Madrid se vieron reunidas en el delicioso jardín de este Recreo, y á juzgar por la animación y alegría que reinaba entre nuestra juventud aristocrática, es de suponer que los martes sucesivos se vean animadísimos, puesto que se daban cita para no faltar cuantos concurrían á la fiesta de anoche.

Fué un éxito la exhibición de la película, tomada en Londres, de la comitiva de la coronación de S. M. B. el Rey Jorge de Inglaterra, en la que se ven con todos sus detalles á los elementos que forman parte de la misma. Las músicas del parque entonaron el himno inglés al paso de la carroza de los Reyes.

Esta película se repetirá durante las noches sucesivas hasta el próximo viernes de moda inclusive.

Príncipe Alfonso.—Con un lleno rebosante se despició anoche del público madrileño la popular artista Amalia Molina, que se excedió á sí misma cantando su clásico repertorio con la brillantez y el estilo en ella habituales.

Amalia Molina fué obsequiada con calurosas ovaciones y flores y aclamada en el cuadro gitano *Mirando á la Alhambra*, con el más grande entusiasmo.

En breve marchará la gentil artista á Melilla con un ventajósimo contrato.

Hoy, debut del célebre imitador de estrellas, sin rival artista Foliers.

Salón Madrid.—Anoche, en la sección de las diez, tuvo lugar el debut de la clásica bailarina Dorita, de la cual tenemos las mejores referencias de su trabajo por la brillante campaña que durante tres meses consecutivos ha realizado por toda la región de Levante.

Dorita bailó con gran agilidad y se hizo aplaudir en cuantos bailes ejecutó, viéndose precisada á saludar repetidas veces al numeroso público que ocupaba el salón.

Se preparan nuevos é importantes debuts.

El Polo Norte.—En este amplio y ameno local, á que tanto concurre el público madrileño, se ha construido este año un precioso teatrillo Guignol, donde los niños podrán pasar entretenidas y alegres veladas con funciones adecuadas á su gusto y edad, dentro de la más estricta moral y cultura.

## ¿Cuándo lograré curarme?

Dicen los neurasténicos, viendo agotados ya todos los remedios y todas las medicinas. No debe ignorarse que las Aguas de Trillo estimulan la nutrición y curan siempre la Neurastenia, Escrofulismo y Linfatismo. Cómodo servicio de automóviles desde Guadalajara.

## Exposición internacional de perros, gatos y pájaros

Como habíamos anunciado oportunamente, ayer se verificó el acto de la adjudicación de premios por sufragio del público.

Desde las cinco de la tarde se hizo visible una extraordinaria animación en las calles donde están instaladas las diferentes secciones de esta interesante Exposición.

El público se interesó vivamente en esta lucha de votos, y no cesaba de recorrer el local de la Exposición, fijándose en los ejemplares por los que habla de votar.

El resultado de la votación fué el siguiente:  
1.ª Sección: «Perros».—Obtuvo la mayoría de votos el perro *Nelusko*, raza de Dalmacia, propiedad de D. Gabriel S. Argudín. Ocupa la jaula número 165.

2.ª Sección: «Gatos».—Obtuvo la mayoría de votos el gato *Titul* raza de Siam, propiedad de la Sra. D.ª Concepción Camacho de Castro. Ocupa la jaula número 8.

3.ª Sección: «Pájaros».—Obtuvieron la mayoría de votos los pájaros de raza *mixtos de cardenalito y canario*, propiedad de D. Juan Gil Almagro. Ocupan la jaula número 5.

El premio del sufragio general lo obtuvo el gato *Titul*, antes mencionado, por haber alcanzado mayor número de votos que los perros y los pájaros elegidos en el sufragio.

La Comisión ejecutiva de la Exposición, que tanto se desvela por complacer al público, y que, justo es reconocer, ha obtenido un verdadero éxito con la organización de la Exposición que nos ocupa, nos ruega hagámoslo público que por un error de información de un diario de esta corte (error, por otra parte, muy disculpable) se ha agregado al nombre de la Real Sociedad Colombófila de Madrid, otro; y, no dedicándose la Real Sociedad mencionada á otro *sport* que al cultivo de las palomas mensajeras, como la etimología de la palabra indica, le interesa mucho hacer

constar que no está unida con ninguna otra, siendo, además, esta la primera Exposición de perros por ella organizada.

La Real Sociedad Colombófila de Madrid tiene el deseo y la nobleza de recabar para sí la satisfacción del éxito ó la responsabilidad del desastre, sin compartir ni uno ni otro con ninguna otra Sociedad, ya que esta sola es la organizadora del actual certamen.

## CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito chantilly en pasteles, cajitas y postres se vende en Montera, 12, «LA INDIA».

HELADO DE CHANTILLY y otras especialidades.

Chocolates, leche, flanes, natillas, fiambres, té, licores y cervezas.

#### CASA DE MODA

## ALCANCE POLITICO

El señor ministro de la Gobernación ha manifestado que no hay temores ningunos de que pueda surgir una huelga general de ferroviarios.

A falta de otros temas políticos que discutir, fué anoche utilizado en los círculos como base de comentarios el hecho de que Sus Majestades Doña Victoria y Don Alfonso acudiesen á presidir la sesión de clausura del Congreso Eucarístico Internacional.

Los comentaristas partían de la base de que dicho acto no habla sido anunciado previamente, antes bien, se habla dejado traslucir que las personas reales sólo concurrirían—y eso desde los balcones de Palacio—á uno sólo de los actos del Congreso: la procesión de esta tarde.

Y los que tal declan, que no eran, naturalmente, ministeriales, trataban de deducir de sus comentarios consecuencias que habrían constituido una molestia, cuando no una mortificación, para el jefe del Gobierno, de ser fundada la base en que buscaban apoyo.

Pero su error era manifiesto. Ignoraban los comentaristas, ó al menos aparentaban desconocer que S. Majestad el Rey, obrando como en todo momento, conforme la Constitución le señala, no fué ayer á la sesión de clausura del Congreso Eucarístico por sola su iniciativa.

Persona de la confianza de D. Alfonso habla ido á Otero, donde el Sr. Canalejas se encontraba, para someter á la sesión de clausura del Congreso Eucarístico por sola su iniciativa.

El Sr. Canalejas lo aprobó desde luego, y mal podía cogerle de nuevas lo que el mismo, en su calidad de jefe de Gobierno responsable, habla sancionado.

Claro es también que desde el momento en que los Reyes acudían á presidir la sesión de referencia, el Gobierno estaba obligado á concurrir con los Reyes.

De suerte, que los que trataban de sacar partido del caso de ayer para zaherir al señor Canalejas, partían de un supuesto falso.

Basta con aducirlo para que su intención caiga por tierra.

#### LA CASA MATIAS LOPEZ

## Un "gran premio,"

En los balcones de nuestras oficinas, establecidas en la Puerta del Sol, se fijó esta mañana un telegrama recibido momentos antes de Buenos Aires, cuyo texto transcribimos, y que dió motivo á que durante todo el día haya desfilado por aquel sitio un gentío inmenso, deteniéndose á leerlo y haciendo comentarios muy favorables por cierto.

El telegrama dice así:

«BUENOS AIRES, 29 junio, 9 mañana.—Jurado Exposición ha concedido «Gran Premio» importante fábrica chocolates MATIAS LOPEZ.—TRAVESSET.»

El firmante es el representante de tan importante Casa en aquella República, y el premio otorgado á la misma revela que es, sin duda alguna, la que dentro y fuera de España está conceptuada como la mejor fábrica de chocolates, dulces y bombones.

## SUCESOS DEL DÍA

#### Accidente de trabajo.

En la Casa de Socorro del distrito de Pradolito fué curado Bautista Candella de la fractura del peroné derecho, que se produjo trabajando en el Parque del Oeste.

Pasó después de curado al Hospital de la Princesa.

#### Riña entre mujeres.

En la casa núm. 25 de la calle del Angel riñeron Candelaria González, Ursula Julián y Remedios López.

Las tres se dieron una regular tanda de golpes.

Candelaria resultó con varias heridas de pronóstico reservado.

Pasó al Hospital Provincial.

Las otras dos contentientes sufrieron heridas leves.

Fueron asistidas en la Casa de Socorro del distrito de la Latina.

#### Un pequeño ladrón.

M. A. fué detenido ayer como presunto autor de varios robos. Entró ellos el de un reloj de plata, ropas y efectos á D. Baltasar Roig, y el de un sombrero á una guardia afecto á la Jefatura Superior de Policía.

## CLORO-ANEMIA

Para la curación de la anemia y clorosis, colores pálidos, menstruación difícil y leucorrea recetan los médicos el Dinamogéno Saiz de Carlos, por ser el más activo de los tónicos reconstituyentes.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### POLITICA EXTRANJERA

#### BOLETIN DIARIO

#### DISOLUCIÓN DE LA CÁMARA

La crisis ministerial se ha resuelto en Francia, encargándose de presidir el Gobierno Caillaux, pero la crisis política porque viene atravesando la nación vecina ni se ha resuelto ni lleva trazas de resolverse tan fácilmente.

Como recurso supremo se habla de disolver la Cámara. ¿Será ello una solución? No es de esperar, ni de creer.

La dificultad ahora es esencialmente parlamentaria. Ciertamente, momentáneamente, se ha resuelto la cuestión de los recursos necesarios para atender a los efectos de la ley de los retiros obreros, que entrará en vigor desde el 3 de julio próximo.

Pero queda en pie una cuestión más complicada. Y esta es la que se refiere a las consecuencias de la pasada crisis, considerando ésta desde el punto de vista de la reforma electoral, porque es indudable que la indicación que ha tenido en cuenta el Presidente de la República para solucionar la crisis y elegir al hombre público que ha de asumir las responsabilidades del Poder, es el voto favorable en la Cámara, en las anteriores sesiones últimas, a la representación proporcional en el sistema de elecciones.

Por su parte, los «arrondissementiers», ó anti-proporcionalistas, se hacen fuertes y creen tener, llegado el caso, segura la victoria.

Frente a frente esos dos grupos que se combaten, no en otras cuestiones, sino precisamente en esa de la reforma electoral, que está sobre el tapete, el Gobierno se encontrará irresoluto, sin saber a qué carta quedarse. Para resolver el conflicto, los augures políticos anuncian la necesidad de disolver la Cámara. Porque la situación es oscura. Un voto de la Cámara indicó que estaban en mayoría los proporcionalistas, y sobre esa indicación se ha designado al nuevo Gobierno. Pero también es verdad que los antiproporcionalistas dieron en tierra con el anterior Gabinete presidido por Monis.

¿Nuevas elecciones entonces? El pueblo tendrá que pronunciarse en favor del escrutinio uninominal, ó por la representación proporcional; pero muchos temen que la masa electoral no comprenda la cuestión en esos términos planteados. Así, la lucha electoral se refirirá sobre otros puntos cualesquiera de la política interior, y triunfarían los candidatos de siempre, á tenor de las fuerzas de cada partido.

Sin embargo, el nuevo Gobierno tendrá que buscar una salida á la situación complicada que se ha creado en la Cámara. No hay un programa que reúna una fuerte y bien disciplinada mayoría. Y necesariamente, un Gobierno, ante esa inseguridad, tiene que marchar á tientas, con vacilaciones, huyendo todo peligro, lo que es igual á ir pasando el tiempo sin poder realizar una labor legislativa fecunda, cuando hay planteados tantos problemas urgentes, así económicos como sociales y políticos.

#### LA REVUELTA ALBANESE

Siguen siendo las noticias pesimistas. Los insurrectos no quieren acogerse á la amnistía concedida por el Sultán. Continúan en sus posiciones en la frontera de Montenegro. Los jefes de las tribus albanesas en rebeldía parecen, en efecto, contar con una pronta intervención europea, que ellos esperan sobrevenida á causa de su perseverancia en la resistencia y del mensaje que han redactado recientemente y que han enviado á las cancillerías de las grandes Potencias. En ese documento, los albaneses protestan de que les considere la opinión pública europea como fieles sostenedores del antiguo régimen. Por el contrario, ellos se proclaman los más sinceros partidarios de la Constitución. Pero, al mismo tiempo, ellos piden que el Gobierno central de Constantinopla respete su lengua, sus costumbres, su autonomía.

Los albaneses, sin embargo, reconocen que es de un interés supremo, de un alto interés internacional, que el equilibrio político en los Balcanes no sea quebrantado, y á esta consideración ellos sacrifican sus viejas aspiraciones á hacer de Albania una nación independiente, si bien insisten en reclamar una autonomía amplia que les permita ser, dentro del Imperio otomano, una unidad activa, una nacionalidad consciente de sus derechos y de sus deberes. Mientras tanto, sin querer acogerse á la amnistía, permanecen sobre las armas.

Así, pues, la cuestión albanesa nada ha perdido de su gravedad, que hace aun más temerosa la posibilidad de un conflicto, cada vez más próximo, entre Turquía y Montenegro.

#### RESULTADOS ELECTORALES

Las recientes elecciones generales en el Gran Ducado de Luxemburgo han indicado una orientación de la opinión pública hacia la derecha. Efectivamente, los católicos han tenido un éxito relativo, si bien en el Parlamento están aún en minoría, pues el bloque de liberales y socialistas componen el mayor núcleo, es cierto también que los católicos, en adelante, actuarán más eficazmente en la política de aquel país.

Sobre todo, emprenderán una lucha encarnizada contra la reforma escolar estableciendo la enseñanza laica, que había proyectado el Gobierno. Toda la futura campaña parlamentaria versará sobre esa cuestión. En el Parlamento anterior, los elementos del bloque anticlerical habían batallado en pro de

una revisión sobre la legislación de la enseñanza en todos sus grados y de la separación de la Iglesia y el Estado. Lo más recio de la campaña lo llevaron los socialistas, que se mostraron extremadamente radicales.

Y en consonancia con estas aspiraciones, el Gobierno se decidió á elaborar un proyecto de ley dando á ellas satisfacción.

El país, sobre todo las poblaciones rurales, debió haberse sentido agraviado en sus sentimientos religiosos por la obra gubernamental y la labor parlamentaria, porque en las recientes elecciones legislativas ha cambiado de rumbo, y prescindiendo de sus simpatías por la propaganda obrera de los socialistas, ha abandonado á éstos para dar sus sufragios al partido católico, con lo que ha venido á indicar su protesta y su oposición al proyecto de reforma escolar, es decir, el punto culminante en el programa del bloque.

#### EN FRANCIA

### El nuevo Gobierno

#### La Prensa y el Gobierno.

PARIS. Los periódicos republicanos, en su mayoría acogen favorablemente al Gabinete Caillaux, confiando en que será un gran Ministerio reformador.

Por su parte, los órganos moderados, como el *Figaro* y la *Republique Française*, hacen constar la decepción que les produce la composición del Gobierno y abrigan temores de que no adopte una actitud bastante firme á favor de la «representación proporcional».

A los periódicos conservadores, entre otros el *Gaulois* y la *Libre Parole*, les parece un ridículo el advenimiento al Poder del nuevo Gabinete, y afectan opinar que los ministros que lo componen no tienen ni talento ni competencia.

A la *Humanité* le parece que el Gobierno tendrá que sostener rudos combates acerca de las reformas sociales pendientes y de la reposición de los ferroviarios huelguistas que fueron destituidos.

Otros varios periódicos, particularmente *Le Matin* y el *Paris Journal*, aunque declarando que el Sr. de Selves fué pésimo administrador, esperan que las grandes cualidades que se le atribuyen generalmente, harán del mismo un excelente diplomático.

#### Juicios de la Prensa.

PARIS. Dice «La Liberté»: «Lo único en que se diferencia el nuevo Gobierno del anterior, es en que figuran en él algunos «incapaces», del grupo combista, que no figuraban en el otro».

«Le Temps» opina que antes de juzgar al nuevo Gabinete, es preciso ver cómo obra y que se debe confiar en el ascendente que monsieur Caillaux ha de tomar sobre algunos de sus colaboradores, pues lo primero que tendrá que hacer el presidente del Consejo será gobernar el mismo Gabinete que preside.

«Journal des Débats» declara que monsieur Caillaux se ha rodeado de gentes que nadie esperaba y que traen inquieta á la opinión pública.

#### La Prensa alemana.

BERLIN. Pocos son los periódicos que dedican comentarios á la solución de la crisis ministerial francesa.

A la «Gaceta de Voss» le extraña figure en el nuevo Gobierno M. de Selves como ministro de Negocios Extranjeros.

El «Berliner Tageblatt» dice que el nuevo Gabinete francés no ha resultado lo que se creyó resultaría.

### SOBERANOS Y PRINCIPIES

#### Despedida.

LONDRES. S. A. el infante D. Fernando de Baviera ha salido esta mañana de regreso á España, siendo despedido en la estación por el duque de Connaught, en representación del Rey.

**Funerales de la Princesa Clotilde.**  
TURIN. Esta mañana se han celebrado en la capilla del palacio de Moncalieri, solemnes exequias por la Princesa Clotilde.

Presidían la ceremonia los Reyes, Familia Real y los Principes Victor y Luis Napoleón. Por estar delicada de salud no pudo asistir la Reina doña María Pia.

Al terminar el acto desfiló ante el féretro toda la población de Moncalieri.

Los restos de la Princesa serán trasladados á Superga.

### MISCELANEA

#### El «Montevideo».

VERACRUZ. El vapor *Montevideo*, de la Compañía Transatlántica, ha salido de este puerto con rumbo para la Habana, Nueva York y España.

#### Otros aviadores.

ROUBAIX. Han llegado también á este aerodromo los aviadores Train y Prevost.

#### La huelga marítima.

LONDRES. La huelga marítima se extiende cada vez más, especialmente en el puerto de Liverpool.

#### Llamada á filas.

LISBOA. Con objeto de reforzar la guarnición de Oporto, el Gobierno ha acordado llamar á filas á las reservas de Infantería de los contingentes de 1907 y 1908.

#### El infante D. Fernando.

PARIS. De regreso de Londres ha llegado á esta capital el infante D. Fernando,

### ALEMANIA

#### El Kaiser y los socialistas.

BERLIN. Según anuncian varios periódicos, el Kaiser, ocupándose de la actitud de la Social Demokratie en el asunto de la reforma constitucional de la Alsacia-Lorena, dijo:

«Los socialistas no son tan malos como muchos creen. Resultan mejores de lo que se dice. Hay que contar con ellos en lo futuro.»

Los pangermanistas no ocultan su disgusto con motivo de estas manifestaciones imperiales.

#### El tesoro de la guerra.

BERLIN. Como se sabe, el Tesoro alemán de guerra, guardado en la Torre Julius, en Spandau, asciende á 120 millones de marcos.

Hay en dicha Torre suma tan considerable, con objeto de que el ministro de la Guerra, en caso de movilización imprevista, pueda depositar acto continuo los fondos necesarios para proveer de dinero á los Cuerpos de Ejército y lanzarlos á la lucha sin ninguna dilación.

Pero desde hace tiempo, la Administración alemana cree que los 120 millones constituyen una suma insuficiente.

Y, al cabo, ha decidido aumentarlos.

En la Cámara de los Señores de Prusia, el director del Banco de Alemania, ocupándose de esta cuestión, ha dicho que en caso de guerra los Bancos germanos no podrían facilitar las sumas necesarias para las primeras necesidades de la campaña.

Apenas fuese decretada la movilización, habría un espantoso pánico financiero, y los clientes de los Bancos, temiendo confiscaciones provisionales, acudirían en masa á retirar sus fondos de los mismos.

Y el Gobierno se vería en un terrible apuro, que podría influir en el resultado de la guerra.

Por eso, el director del Banco de Alemania opina que el tesoro que se guarda en la Torre Julius, en Spandau, debe ser elevado por lo menos á 300 millones de marcos.

El ministro de la Guerra del Imperio prepara, según todos los informes, un proyecto de ley en tal sentido.

Créese que tropezará para su aprobación con grandes dificultades.

La Nación ve con malos ojos que haya inmovilizado tanto oro en monedas, mientras escasean las especies metálicas necesarias para el movimiento comercial.

Y seguramente no querrá que desaparezcan de la circulación otros 180 millones de numéraire.

#### UN DRAMA EXTRAÑO

### La Pawlowska, bailarina rusa, se ha vengado horriblemente

#### Lo que dicen los médicos.

PARIS. Despachos de Luneville dan cuenta de un extraño y horrible drama ocurrido en dicha población, y que constituye el tema de todas las conversaciones.

Hace algunas semanas fué á trabajar en un teatro de la citada ciudad una bailarina rusa, conocida por la Pawlowska.

Se hospedaba en un hotel barato de la calle Rivoli.

Muchas noches la acompañaba, á la salida del teatro, un joven contable de la Compañía del Este, llamado Luis Flavio Warion.

Ambos se habían conocido hace un año en Reims, cuando ella trabajaba en un *music-hall* que el joven Warion frecuentaba mucho.

Anteanoche, la bailarina salió del teatro, reunió con Warion y ambos fueron al hotel y se encerraron en la habitación de ella.

Ayer por la mañana, la dueña, viéndolo que no salían, llamóles, y como no respondiera nadie, avisó al comisario del distrito.

Acudió éste con dos guardias y un cerrajero, y franqueada la puerta de la habitación, encontráronse con que en ella había dos cadáveres.

En el lecho, ensangrentado, con el rostro desfigurado horriblemente, yacía Warion. Y en el suelo, al lado de la cama, vestida muy ligeramente, la bailarina.

Avisados el juez y varios médicos, practicóse un detenido examen de la habitación y de los cadáveres.

Fué encontrado un frasco de cloroformo; otro vacío, que debía haber tenido vitriolo; varios taponos de huata; un revólver pequeño, de culata muy artística, y un embudo de porcelana.

Los médicos y el juez han redactado un informe, en que dicen que el drama debió desarrollarse en la siguiente forma:

La Pawlowska debió aconsejar á Luis Flavio se acostase.

Luego empapó un tapón de huata en cloroformo y antes de que se apercibera se lo aplicó á la nariz.

Cuando el desdichado perdió el conocimiento, abrió su boca, y con ayuda del embudo vertió en ésta casi todo el contenido de un frasco de vitriolo.

Luego roció con el resto del líquido corrosivo la cara del desdichado, y por último, disparó dos tiros en la cabeza.

Terminada su horrible tarea, suicidóse, disparándose un balazo en la sien derecha.

El crimen, claro está, habla sido premeditado por la Pawlowska.

Esta, anteaer, pagó lo que debía en el hotel donde se alojaba.

Luego salió y compró un embudo de porcelana y varios taponos de huata.

Sin duda tenía ya el cloroformo, el vitriolo y el revólver.

Dícese que la Pawlowska quería que el joven contable se casara con ella.

Warion habíase negado, y ella no insistió. Pero desde entonces premeditó su venganza, que ha realizado de manera tan espantosa.

### PARLAMENTOS Y POLÍTICA

#### La Asamblea portuguesa.

LISBOA. En la sesión celebrada esta tarde por la Asamblea Constituyente, el diputado Sr. Magalhães (D. Alfredo) llamó la atención del Gobierno sobre las supuestas tentativas de un grupo de portugueses, que se hallan en Galicia, para perturbar el orden en Portugal.

Contestóle el Presidente del Consejo, don Teófilo Braga, aconsejando prudencia en el modo de expresarse, con objeto de evitar se suponga que Portugal se halla en circunstancias anormales.

Por su parte, dijo luego el ministro de Negocios Extranjeros, D. Bernardino Machado, que era necesario guardar serenidad, pues si bien era verdad que el referido grupo pudiera causar molestias al Gobierno, también lo era que no podía hacer peligrar la existencia de la República.

Hablando después de las relaciones internacionales, y tras de decir que sólo tenía motivos de gratitud por las deferencias guardadas á Portugal por las demás naciones, manifestó, que, respecto á España, tenía toda confianza en la buena fe y lealtad del Gobierno de Madrid.

Terminó diciendo que era urgente se fijara la Constitución del nuevo régimen portugués.

#### La crisis ministerial austriaca.

VIENA. Ha sido nombrado Presidente del Consejo de Ministros el barón Gautsch.

#### El «Parliament bill».

LONDRES. La Cámara de los Lores ha comenzado la discusión del «Parliament Bill».

Lord Laushdowne y otros presentaron numerosas enmiendas.

### MARRUECOS

#### Desde Alcázar

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL)  
La Caballería. — Puentes sobre arroyos. Suspensión de paseos militares. — Convoy. CAMPAMENTO DE SIDI AISA BEN KASEN. (Día 26 junio.) La Caballería no saldrá del campamento, por no reunir condiciones el fondak. Quedará aquí, y se construirán unos cobertizos para los caballos.

También se establecerán sobre los arroyos varios puentes de barcas, construídos por los ingenieros.

Los paseos militares han quedado suspendidos por ahora.

Mañana se espera la llegada de un convoy, al mando del capitán Sr. Ovilo, según éste ha teleografiado.

Ejercicios de la Infantería de Marina. — Salida de una columna. — Escasez de noticias.

CAMPAMENTO DE SIDI AISA BEN KASEN. (Día 27 de junio.) Ayer, á las tres de la tarde, seis secciones de Infantería de Marina salieron de instrucción en orden abierto, aisladamente, y en direcciones distintas, internándose cuatro kilómetros, regresando á las cinco y media, sin novedad.

Hoy se ha tocado diana á las cuatro de la mañana, y seguidamente se organizó una columna, formada por la Caballería del tabor, la cuarta compañía de Infantería de Marina y un escuadrón de Caballería, al mando del teniente coronel Silvestre. Con esta columna va también el comandante D. Celestino Gallego y yo, único periodista que acompaña á la columna.

El paseo será hacia el interior; el primer rancho se comerá en el campo, y el segundo en el campamento.

Continúan los trabajos para construir un pozo en el campamento.

Hay gran escasez de noticias del interior del Imperio.

#### QUINTANA.

### Desde Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)  
«La Dépêche Marocaine».

TANGER. (Jueves, mañana.)  
La *Dépêche Marocaine* dice que Hafid recibió á los periodistas franceses, y ante ellos declaró que había apelado á las Potencias signatarias del Acta de Alcázar y Larache, porque esta región estaba completamente pacificada.

Como la base de esta protesta es notoriamente falsa, pues en Alcázar y Larache hubo desórdenes y asesinato de protegidos, cosa que no sucedió en Fez, se ve notoriamente la presión de Francia. Por idéntica presión se dice que se reunirán los ulemas para protestar y proclamar la guerra santa si España no se retira de Larache y Alcázar.

Se cree que, á pesar de todos estos manejos, no ocurrirá nada, pues Hafid carece de autoridad en el país, por saber todos que está entregado á Francia.

#### De Marrakesh.

Noticias de Marrakesh, fecha 21, dicen que en el zoco de Ilnacha Mesfrua hubo un combate entre partidarios del Glaui y del nuevo bajá, resultando algunos heridos.

#### Temporal.

A causa del fuerte temporal, seguimos sin recibir el correo.

#### INTERINO

### AVISOS UTILES

#### «El Hogar Español», Sociedad cooperativa de crédito

PUERTA DEL SOL, 9  
Por acuerdo del Consejo, á partir del día 1.º de julio próximo, á las horas de caja, se pagarán los intereses de las imposiciones especiales correspondientes al segundo trimestre del presente año.

Madrid, 27 de junio de 1911.—El secretario del Consejo, Manuel García Briz.

### La Villa de París

67—ATOCHA—67

#### Gran liquidación

por ensanche del local

Vestidos, Abrigos, Salidas de teatro, Blusas, Faldas sueltas, Abrigos para viaje, Vestidos de niña.

LA CASA MÁS SURTIDA DE ESPAÑA

### Compañía de los Caminos de Hierro

del Norte de España

Esta Compañía tiene la satisfacción de participar á los tenedores de sus acciones y obligaciones que, con el objeto de darles las mayores facilidades posibles para el cobro de los dividendos, cupones y obligaciones amortizadas, se ha entendido con su banquero, el Banco Español de Crédito y con el Banco de España, los que desde el próximo vencimiento de 1.º de julio pagarán el dividendo de las acciones, así como los cupones y obligaciones amortizadas previamente anunciados, en el Banco de España de Madrid y sus sesenta sucursales de provincias, y también en la central del Banco Español de Crédito, en Madrid, en sus agencias de la Coruña, Almería, Linares, La Carolina, y Jaén; pagándose además por los correspondientes de dicho establecimiento en las localidades siguientes:

Aguilas, Alcala, Albacete, Alcalá de Henares, Alcázar de San Juan, Alcoy, Algeciras, Alicante, Almagro, Almadén, Almodóvar del Campo, Allariz, Andújar, Antequera, Argamoña, Aranda de Duero, Aranjuez, Arévalo, Arbo, Astorga, Avila, Ayamonte, Avilés, Azpetita, Badajoz, Baena, Baeza, Bande, Barcelona, Barco de Avila, Barco de Valdeorras, Bercerredá, Béjar, Belmonte, Benavente, Benavides de Orbigo, Berja, Betanzos, Barbastro, Bilbao, Brihuega, Burgos, Cabeza de Buey, Cabra, Cáceres, Cacaboles, Cádiz, La Cañiza, Calahorra, Carballo, Calatayud, Carballino, Cangas de Tineo, Cangas de Onís, Caravaca, Cartagena, Castropol, Cieza, Cea, Criptana, Castellón de la Plana, Castro Urdiales, Celanova, Ceuta, Ciudad Real, Ciudad Rodrigo, Córdoba, Cuenca, Cuevas de Vera, Cantalapedra, Chantada, Dacón, Daimiel, Denia, Don Benito, Eibar, El Escorial, Elgoibar, La Estrada, Elche, Figueras, Ferrer, Gerona, Gibraltar, Gijón, Granada, Guadalupe, Guadix, Ginzó de Limia, La Guardia, Haro, Huelva, Huesca, Hellín, Huete, Herencia, Igualada, Infesto, Irún, Jerez de la Frontera, La Linea, León, Llerda, Limpias, Logroño, Lorca, Lugo, Luarca, Loja, Llanes, Mahón, Málaga, Manresa, Marín, Matarró, Manzanares, Medina del Campo, Melilla, Mérida, Mondariz, Montilla, Montoro, Mora, Motril, Murcia, Málaga, Mieres, Mondoñedo, Monforte, Muros, Negreira, Nerva, Navalmar de la Mata, Noya, Novelda, Olot, Orense, Oviedo, Ocaña, Orihuela, Padrón, Palma de Mallorca, Las Palmas, Palencia, Pamplona, Puerto Llano, Plasencia, Pola de Siero, Pola de Labiana, Pola de Lena, Puerto de Santa María, Puente Genil, Pontevedra, Pravia, Puenteareas, Puente Caldelas, Puente deume, Quintana de la Orden, Quiroga, Redondela, Reinosa, Reus, Reno, Ronda, Ribadeo, Ribadesella, Ribadavia, Rua de Petín, Rua de Valdeorras, Sabadell, Salamanca, Sanlúcar de Barrameda, San Sebastián, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago, Sarría, Segovia, Sevilla, San Fernando, Santa Cruz de la Palma, San Felix de Guixols, Sigüenza, Soria, San Vicente de Alcántara, Sotillo de la Adrada, Tánger, Tobarra, Talavera de la Reina, Tarancón, Tarragona, Tarraza, Tineo, Teruel, Torrijos, Toledo, Tomelloso, Toro, Tortosa, Torrelavega, Tudela, Trujillo, Torreveiga, Tuy, Ubeda, La Unión, Valdepeñas, Valencia, Valencia de Alcántara, Valladolid, Valls, Vergara, Viana del Bollo, Vigo, Villa del Río, Villafranca del Bierzo, Villagarcía, Villarrobledo, Villaviciosa, Vinaroz, Vitoria, Vivero, Villanueva y Geltrú, Villafranca del Panadés, Villanueva de la Serena, Verín, Yecla, Zaragoza y Zamora.

A los señores obligacionistas de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte.

El Banco Español de Crédito previene á los portadores de cupones y títulos amortizados, vencimiento de 1.º de julio próximo, de las obligaciones Norte 3.ª, 4.ª y 5.ª serie, Barcelona prioridad, Barcelona á Zaragoza, especiales Pamplona y Este de España, 1.ª hipoteca, que si prefieren realizar su cobro en España, les será satisfecha una bonificación de seis y medio por ciento sobre las cantidades realizables en pesetas.

Pueden verificar esta operación presentando los cupones ó títulos amortizados en Madrid, en este Banco, Paseo de Recoletos, número 17, en provincias, en sus agencias de La Coruña, Almería, Linares, La Carolina y Jaén, y en casa de los correspondientes del mismo en las localidades que figuran en el precedente anuncio de la Compañía del Norte.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## LA CORTE EN LA GRANJA

Por la mañana.

**SAN ILDEFONSO.** (Miércoles, tarde.) La Reina, la Infanta doña Luisa y los Infantes pasaron la mañana en los jardines.

Los Príncipes D. Jaime y doña Beatriz estuvieron un momento en el balcón presenciando la parada.

El Rey y el Infante D. Carlos pasearon a pie por las fincas de Balsain, regresando para almorzar a la una de la tarde.

La Reina a Madrid.

A las tres y media salieron en automóvil la Reina, la duquesa de San Carlos y el duque de Santo Mauro.

En otro auto iban los ayudantes Sres. Aranda y Aybar, el comandante general de Alabarderos, Sr. Sánchez Gómez, y el doctor Grinda.

En otro automóvil de respeto se instaló la servidumbre.

Salida del Rey.

A las cuatro y minutos el Rey, acompañado del marqués de Viana, salió en un automóvil de 120 caballos en dirección a Madrid.

Antes habían marchado en otro automóvil los Infantes doña Luisa y D. Carlos con su hijo D. Alfonso.

Se reunirán todos, a las seis de la tarde, en Palacio para ir juntos a presidir la sesión de clausura del Congreso Eucarístico.

Mañana, después del almuerzo en honor de los congresistas, presentarán, desde los balcones de Palacio, el desfile de la procesión, regresando a La Granja por la noche.

EN TARRAGONA

## EL CENTENARIO DEL SITIO

Actos conmemorativos.

**TARRAGONA.** (Miércoles, noche.) La manifestación patriótica salió del Ayuntamiento, dirigiéndose al cuartel, donde se alojaba el regimiento de Almansa, en cuya entrada fue recibida por el capitán general, Sr. Weyler.

El alcalde leyó un elocuente discurso patriótico, describiéndose luego la lámina conmemorativa, colocada a expensas del Municipio en honor del regimiento de Almansa, y de la que hizo entrega a dicho regimiento.

El jefe de éste, coronel Sr. Ojeda, dió las gracias en vibrantes términos.

Habló por último el general Weyler, enalteciendo la memoria de los héroes de la Independencia.

Seguidamente salió la manifestación del cuartel, incorporándose a ella el capitán general y elemento militar.

Encaminóse hacia el Llano de la Catedral, donde iba a inaugurarse otra lámina, colocada por el regimiento de Almansa en honor de la ciudad de Tarragona.

Al ser descubierta aquélla, el general Weyler pronunció un discurso, recomendando la unión del pueblo y el Ejército como único medio de realizar grandes empresas.

Al terminar dió vivas a los paisanos, al Ejército y al Rey.

Contestóle el alcalde en nombre de Tarragona.

Desde allí marchó la manifestación a la plaza de los Infantes, que en lo sucesivo se denominará plaza del Sitio, en donde se descubrió una lámina, colocada por los artilleros para perpetuar el recuerdo de los compañeros que perecieron en la defensa de la plaza, pronunciándose otros varios discursos.

Siguió la manifestación hasta el monumento dedicado a los defensores de la patria, que se descubrió con el acostumbrado ceremonial, hablando el general Salazar en nombre de la Artillería, el alcalde, el capitán general y, por último, un oficial del Ejército suizo.

Asistían a todos estos actos el Cuerpo consular y el alcalde y concejales de Barcelona.

Toda la ciudad está engalanada, viéndose por doquiera banderas y colgaduras. En los consulados ondean los respectivos pabellones nacionales.

VIAJE DE UN MINISTRO

## DON AMALIO GIMENO

Peticiones.

**SEVILLA.** (Miércoles, noche.) El ministro de Instrucción Pública ha sido visitado por una Comisión de la Junta directiva de la Asociación del Magisterio.

Pidieron los comisionados al Sr. Gimeno que publique una disposición declarando la categoría para la provisión de escuelas, siendo ésta general para todos los maestros, tengan o no escuela; que declare oficiales los escalafones generales, y que las 1.600 plazas vacantes se provean por antigüedad.

El ministro contestó a sus visitantes que ya tenía redactados dos decretos comprendiendo las peticiones segunda y tercera, y que procuraría dictar una disposición respecto a la categoría de los maestros.

Visitas.

Esta tarde visitó el Sr. Gimeno el Hospital Provincial y el Alcázar.

Hizo después las visitas de despedida a las autoridades.

A Madrid.

En el expreso ha marchado a Madrid el Sr. Gimeno.

Se hallaba en la estación todo el elemento intelectual y político.

La despedida tributada al ministro ha sido cariñosísima.

Se espera que la visita del Sr. Gimeno sea fecunda para Sevilla en provechosos resultados.

## ANDALUCÍA

Planes de enseñanza.

**CADIZ.** (Miércoles, noche.) Ha marchado a Algeciras el diputado D. José Luis Torres, al que han despedido en la estación el gobernador civil y muchos amigos.

He tenido el honor de hablar con él antes de su marcha y me ha dicho que dentro de breves días marchará a Ceuta, acompañando al director general de enseñanza, Sr. Altamira, pues el ministro de Instrucción Pública, Sr. Gimeno, se ocupa en trazar un plan de mejora de la enseñanza en Ceuta.

Entre otras cosas, piensa el ministro aumentar el número de las escuelas, donde se difundirá la enseñanza de la lengua española y se ampliarán los estudios del árabe.

Se hará, en suma, todo lo preciso para desarrollar la cultura, coadyuvando a la penetración pacífica de España en Marruecos.

Además — terminó diciéndome el Sr. Torres — para acabar el puerto se destinarán cinco millones.

Barcos detenidos.—Signe el temporal.

**CADIZ.** (Martes, noche.) El mar sigue imponente y diversas embarcaciones de vela han sufrido varias averías.

No se tienen noticias de desgracias personales.

El vapor *Vicente Roda* no ha podido salir para Tánger, y tampoco lo han hecho tres vapores de Ibarra ni otros buques.

Llegó al puerto el vapor *Sir Walter* para cargar vino, y al ir a darle entrada el vaporcito de los prácticos, éste sufrió la rotura del timón.

Desertor inglés suicida.

**ALGECIRAS.** (Miércoles, noche.) Esta mañana llegó a Algeciras un soldado inglés, desertor, cuyos pasos seguía la Guardia Civil, con orden de detenerle.

El desertor se hospedó en la fonda La Sevillana, y según las instrucciones recibidas, deba embarcar esta mañana para marchar a Gibraltar.

Pero, al levantarse de la cama, cambió de opinión y se disparó un tiro en la cabeza.

El cadáver ha quedado en el hospital.

Cosechas perdidas.

**CADIZ.** (Miércoles, noche.) Continúa el temporal causando daños considerables en los campos.

Las cosechas del trigo y del maíz se dan por perdidas en muchos pueblos.

Los pequeños propietarios han quedado arruinados por el temporal.

Para las maniobras.

Han marchado al Puerto de Santa María un comandante y tres oficiales de Infantería.

Van a escoger el sitio más a propósito para las próximas maniobras.

Crimen en Sevilla.

**SEVILLA.** (Miércoles, noche.) A consecuencia de la tirantez de relaciones que existe entre los cargadores y los capataces del muelle, se ha desarrollado hoy un suceso, que ha tenido lamentables consecuencias.

Estaba esta mañana descargando un vapor de la Compañía Iborra, y entre los obreros que efectuaban la descarga estaba uno conocido por el *Claro*, y cuyo nombre es Rafael León Castro.

Este obrero transportaba carga a un vagón, y fué reprendido por el capataz Gabriel Herrero Jurado, que le indicó cogiera menos cantidad de cajas, para evitar desperfectos.

Por este motivo cuestionaron ambos, y el capataz dió una bofetada al obrero. Intervinieron otros obreros, y terminó la cuestión, quedando los contendientes tranquilos en apariencia.

A última hora de la tarde, y cuando ya se terminaban los trabajos, el obrero Rafael León se abalanzó sobre el capataz Gabriel Herrero, dándole dos puñaladas en el costado.

El capataz, al verse agredido, disparó su revólver, pero no hizo blanco.

Fuó curado el herido en el Dispensario de las Obras del puerto, calificando los médicos de gravísimas las lesiones.

El agresor, Rafael León Castro, fué detenido por los carabineros que prestan servicio en el muelle.

El crimen de Utrera.

**SEVILLA.** (Miércoles, noche.) Personas llegadas de Utrera dicen que se han presentado al juez para declarar la madre y una pariente de la criada Antonia Milán. El juez ha decretado la incomunicación de ambas.

Como entre los vecinos de Utrera se discutiera si la criada tenía fuerza suficiente para cometer el crimen, el médico D. Joaquín Gil flexionó el brazo derecho, no pudiendo deshacerla, a pesar del esfuerzo vigoroso que hizo aquél.

El médico Sr. Arias Reina opina lo contrario.

Ha llegado de Utrera el albacea testamentario, y su primer acto ha sido costear la lámina de la víctima.

Doña Clara, a pesar de su carácter avaro y de estar disgustada con su hermano, le enviaba todos los meses una pequeña cantidad.

Tenía tal carácter, que rara era la persona que al tratarla no sufriese sus groserías. Por este motivo estaba distanciada hasta de la familia.

Adhesión al Congreso Eucarístico.—Supresión del expreso.—Una conferencia.

**ALGECIRAS.** (Miércoles, noche.) Mañana, con motivo de la procesión en Madrid del Congreso Eucarístico, se verificarán aquí actos de adhesión.

Habrán en esta iglesia parroquial comunión general a las ocho de la mañana, función solemne a toda orquesta a las diez, y por la tar-

de procesión, con asistencia de las Asociaciones y alumnos de las escuelas, y por la noche novena, predicando un fraile capuchino.

—El tren directo desde París a Algeciras, que circulaba semanalmente, queda suspendido durante el verano.

Se reanudarla la circulación de este tren el miércoles 4 de octubre próximo.

—El diputado Sr. Torres y los alcaldes de Algeciras, Sr. Rodríguez Camba, y el de La Línea, celebraron una conferencia esta noche con el general Bazán en el Gobierno Militar.

Efectos del temporal.

**CADIZ.** (Miércoles, noche.) El Levante ha causado nuevos daños, entre ellos el de la línea telegráfica, que ha quedado interceptada, hasta el punto de que no ha sido posible comunicar con Madrid en todo el día.

Al anochecer ha volcado el viento dos embarcaciones, sin que, afortunadamente, hayan ocurrido desgracias.

Iluminaciones.

Esta noche, con motivo de las fiestas del Congreso Eucarístico, están iluminados muchos edificios, entre ellos las oficinas de la Compañía Transatlántica.

Adhesión al Congreso Eucarístico.

**SEVILLA.** (Miércoles, noche.) En el expreso ha marchado a esa para asistir al Congreso Eucarístico el provisor del arzobispado. Se adherirá al Congreso, pues asuntos de interés le han retenido, impidiéndole ir antes a Madrid.

Solemne procesión.

Mañana se celebrará una solemne procesión.

Se conducirá al Sacramento en la custodia pequeña de plata.

En todos los templos habrá solemnes cultos.

## ARAGON

Ayuntamiento apremiado.—La cátedra de árabe.

**ZARAGOZA.** (Miércoles, noche.) La Diputación Provincial ha procedido, por la vía de apremio, contra el Ayuntamiento de Zaragoza, por débitos del contingente provincial, que ascienden a cerca de medio millón de pesetas.

Además ha pedido la relación de concejales, con objeto de embargarles en sus bienes particulares si la Corporación municipal no ingresa en breve alguna cantidad importante.

Con este motivo ha celebrado el Ayuntamiento sesión confidencial, tomando importantes acuerdos, para evitar se llegue a medios tan extremados.

Dícese que en la sesión confidencial, el alcalde, Sr. Juncosa, ha dado cuenta de los apremios presentados por la Corporación provincial, y expuso los medios a que se puede acudir para solucionar el conflicto, haciendo un pequeño empréstito con garantía hipotecaria de las fincas municipales y procurando al mismo tiempo la venta de los solares donde estuvo la Exposición hispanofrancesa, y con esto pagar algo, si no es posible pagar la deuda en su totalidad.

Ha ofrecido el alcalde gestionar cerca de la Diputación para que no lleve tan de prisa la resolución del asunto y también gestionar en altas esferas oficiales y particulares para que intervengan, con objeto de evitar la desagradable situación que se crea al Municipio zaragozano con los embargos anunciados.

En caso de que no se consiguiera resolver satisfactoriamente el grave asunto, anunció el Sr. Juncosa que su dimisión de alcalde sería la primera que se presentara.

El motivo de este conflicto está en no haberse comenzado la recaudación del reparto acordado para cubrir el déficit del presupuesto actual.

—Se ha verificado la clausura de la cátedra de árabe vulgar que fundaron los Centros Hispanoamericanos.

El delegado general del Centro explicó la obra patriótica que se realiza y los fines de esos Centros; excitó a los alumnos al estudio con la constancia necesaria para atender al porvenir de España.

Anunció la próxima inauguración de la Exposición de productos nacionales en Melilla, a cuyo Certamen serán invitadas las Cámaras de Comercio, las personalidades industriales, los banqueros y la Prensa.

Finalmente ha manifestado que se trata de organizar viajes económicos para visitar la zona de Melilla, las plazas de Tetuán y Ceuta y los puertos de Tánger, Larache, con excursión hasta Alcázar y el puerto de Casablanca, como medio de extender la influencia del comercio y de dar mayor cultura y trabajo al obrero.

Los alumnos ofrecieron un objeto de arte a su profesor.

El acto terminó con vivas a España.

Aragoneses a Madrid.

**ZARAGOZA.** (Miércoles, noche.) Ha marchado la expedición de aragoneses que van a sumarse a la procesión del Congreso Eucarístico en Madrid.

No se ha registrado ningún incidente desagradable.

Los excursionistas daban muestras de gran entusiasmo.

Al pasar por algunos puntos de la ciudad, cuando se dirigían a la estación, han resonado grandes aplausos.

Los congresistas llevan a Madrid el estandarte de la Virgen del Pilar, que lleva el Ayuntamiento todos los años en el gran Rosario del 13 de octubre.

Han llamado mucho la atención varios baturos del pueblo de Valdealgofra (provincia de Teruel), que van a Madrid vistiendo el traje típico de la comarca y llevando una bandera de ocho metros de altura.

Momentos antes de partir el tren los excursionistas han entonado varios cánticos.

Cuando el tren se ha puesto en marcha han resonado vivas a Zaragoza, a Aragón y a la Sagrada Eucaristía.

Han sido los expedicionarios objeto de una despedida entusiástica en extremo.

## ASTURIAS

Donativo para los escolares.—Romería y verbena.

**GIJÓN.** (Miércoles, noche.) La Comisión del Club Gijónés de la Habana ha entregado al alcalde el mensaje, concediendo 2.000 pesetas para que, en honor del Centenario de Jovellanos, sean repartidas en premios para los alumnos de las escuelas públicas.

—Se ha celebrado una romería en la inmediata aldea de Somió, dedicada a los excursionistas cubanos.

—En este momento se celebra la verbena, en el mismo Somió, con gran animación. Los tranvías que hacen este recorrido han ido engalanados.

El espectáculo de la verbena es hermoso y concurre mucho gentío.

**LAS PULSERAS DE PEDIDA** Han acreditado La Joyería de moda, Carretas, 3. Catálogo gratis.

## CASTILLA LA VIEJA

Violento incendio.—En honor de Canalejas.—Gitanos que roban.—Las fiestas de San Juan.

**SORIA.** (Miércoles, noche.) En el pueblo de Cobertelada se produjo un violento incendio que redujo a cenizas las casas de los vecinos Pío Calle, hijos de Toribio García y Pedro Casado.

Además del vecindario acudieron a prestar auxilios de los pueblos limítrofes fuerzas de la Guardia Civil y juez de instrucción de Almazán.

Los trabajos de extinción del siniestro fueron dirigidos por el ingeniero topógrafo que reside en Cobertelada.

—La Cámara de Comercio ha acordado nombrar presidente honorario al presidente del Consejo, Sr. Canalejas.

—Una cuadrilla de gitanos, que se dirige a la provincia de Guadalajara, ha robado cinco yeguas. Las autoridades persiguen a los gitanos.

—Se presentan muy animadas las fiestas de San Juan, esperándose mañana la llegada de muchos forasteros.

Los radicales de Logroño.

**LOGROÑO.** (Miércoles, noche.) Ha llegado el diputado radical D. Alvaro de Albornoz, a quien sus correligionarios han acudido a recibir.

Mañana dará en el teatro Bretón de los Herreros una conferencia sobre el tema «Tradición y tradicionalismo».

Una procesión y una protesta.

La procesión que ha de celebrarse aquí con motivo del Congreso Eucarístico promete resultar muy brillante.

Comenzará a las seis de la tarde.

Han sido hechos grandes preparativos.

Abundarán en la carrera las flores y el follaje.

Los radicales tiene el propósito de protestar, por haber acordado el Ayuntamiento asistir corporativamente a la procesión del Congreso Eucarístico.

A ese fin celebrarán una manifestación pública mañana, al medio día.

## CATALUÑA

El Sr. Canals.—La procesión de mañana.

**TORTOSA.** (Miércoles, tarde.) Ha marchado a Tarragona el diputado a Cortes señor Canals.

Le despidieron todos los elementos que forman el partido conservador local.

—Ha comenzado el adorno de varias calles por las que ha de pasar la procesión de mañana.

Distinguidas señoritas de la localidad realizarán trabajos para que resulte suntuosísimo el expresado acto religioso.

## GALICIA

El contrabando de armas.

**VIGO.** (Miércoles, noche.) Desde Orense han sido remitidos a esta población los cinco vagones capturados el día del Corpus con armas y municiones para los conspiradores portugueses.

Solamente llegaron a esta estación cuatro vagones, porque el otro fué preciso dejarlo en la estación de Frieira, por haberse recalentado el eje.

El contenido de los vagones se depositará en el Parque de Artillería.

## VALENCIA

Adhesión al Congreso Eucarístico.—Gestiones del gobernador.—Intento de robo.

**ALICANTE.** (Miércoles, noche.) El gobernador civil interino ha llamado a su despacho al director de «El Pueblo», órgano del partido republicano, para rogarle aconseje a sus correligionarios procedan con prudencia y sensatez, evitando alteraciones, durante la procesión que mañana se celebrará, como prueba de adhesión al Congreso Eucarístico.

La procesión saldrá de San Nicolás a las diez de la mañana y asistirán todas las Asociaciones y elementos católicos de la población.

Se espera que no se alterará el orden, pero a pesar de esta confianza, las autoridades han adoptado minuciosas precauciones, para reprimir en el acto cualquier conato de desorden.

El periódico «El Pueblo», respondiendo a la iniciativa del gobernador civil, inserta, en

lugar preferente y con gruesos caracteres, un artículo recomendando a los republicanos que guarden una actitud de respeto y prudencia; pero haciendo constar que no responden de lo que ocurra si los republicanos son ostensiblemente provocados.

—En una habitación del hotel Ibarra, que ocupa el vizconde de Mirasol, y mientras éste dormía, penetró un sujeto llamado Pedro López, que, en un saco que llevaba, iba metiendo cuanto encontraba, con el propósito de robarlo.

Fuó sorprendido el ladrón, en la faena y se le detuvo en la misma habitación.

El «raid» Valencia-Alicante.

**VALENCIA.** (Miércoles, noche.) Los trabajos para la organización del raid de aviación se hallan muy adelantados.

El comandante de Marina dispondrá un servicio de barcos para la vigilancia de la costa desde Valencia a Alicante.

La Cruz Roja ha organizado un servicio de ambulancias con material completísimo en todo el itinerario.

Parte en causa.

Se ha mostrado parte en la causa el hijo mayor de la víctima del crimen por evasamiento, desarrollado hace meses en una casa de Burjasot.

Se recordará que otro de los hijos de la víctima es uno de los procesados.

El concurso hípico.

Se han recibido las copas que la Infanta Isabel y el Infante Carlos han regalado para el concurso hípico.

El presidente de la Sociedad Hípica de Barcelona ha telegrafado diciendo que asistirán al concurso de Alicante todos los que en el de la capital catalana han tomado parte.

Ha sido invitada una Sociedad deportiva de Vichy que corre ahora importantes premios, con asistencia de *sportsmen* franceses, italianos e ingleses.

Premio de los Infantes.—Expediciones botijales.

**ALICANTE.** (Miércoles, noche.) Los Infantes doña Luisa y D. Carlos han enviado para el próximo Certamen literario un precioso reloj de sobremesa en mármol y bronce, labrados, que será el premio al mejor trabajo que se presente en el tema «Trípico de sonetos ensalzando las glorias españolas».

Los organizadores del Certamen han agradecido vivamente tan señalada distinción.

—El alcalde ha recibido una carta del compañero en esa Redacción Sr. Mestre Martiñez, anunciando que el día 8 del próximo julio saldrá de Madrid la primera expedición para Alicante.

La Prensa local y el público en general aplaude la labor que realiza el popular patriarca de la Orden botijil, que beneficia grandemente los intereses de esta localidad.

## WASCONGADA

Nuevo frontón.

**VITORIA.** (Miércoles, noche.) Mañana será inaugurado el nuevo frontón que regaló doña Felicia Olave al Ayuntamiento.

Asistirá éste en Corporación.

Irán también una banda de música.

Regatas de entrenamiento.

**SAN SEBASTIAN.** (Miércoles, noche.) Se ha celebrado la primera prueba de las regatas de entrenamiento.

No ha concurrido el balandro del Rey, por estar en Bilbao alistándose para las regatas internacionales.

Ha ganado la copa el yate *Dórga*.

## AVISOS UTILES

### Medicina botánica

UN FOLLETO SOBRE

### EL REUMA Y LA GOTA

El célebre profesor de terapéutica doctor François Demaude, de París, cuyos trabajos son una autoridad, acaba de reunir en un folleto sus observaciones y Memorias a las Academias sobre el tratamiento del reumatismo, de la gota y de todas las enfermedades artríticas. El profesor expone en su trabajo que el reuma se curará radicalmente por sí solo y en pocos días si se sigue el *Traitement de Chartroux*, tratamiento racional y fácil de seguir, basado en acción de plantas diuréticas.

Este folleto, de 50 páginas, traducido al español, se enviará gratis a quien lo pida a Cobrián y C.ª, Puertaferri, 18, Barcelona.

### JOYAS DE MODA

Últimas creaciones para regalos. Verdadero modelo de la pulsera de Pedida.

Joyería SAINZ, Peligros, 18.

### Hermoso hotel nuevo

en la Ciudad Lineal, por la urgencia, se vende por mucho menos de su coste; construido a la catalana; 4 plantas, 32 habitaciones. La Constructora Catalana, Paseo Atocha, 7.

### Compañía General de Electricidad

DEL SUR DE ESPAÑA

# INFORMACIONES DE MADRID

**VIDA RETROSPECTIVA**  
**HACE CINCUENTA AÑOS**  
(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
29 de junio de 1861.

Deseando el Ayuntamiento de Madrid rendir un público tributo de admiración al *Fénix de los ingenios*, Lope de Vega Carpio, el inspirado autor de tantas obras dramáticas, admiración del mundo, ha resuelto que se coloque una lápida en la casa en que vivió y murió, situada en la calle de su nombre, número 15.

Esta lápida se hallará adornada con el busto de Lope y con trofeos y adornos de esculturas, y llevará una leyenda en letras de oro que redactará una Comisión de académicos de la Historia.

La expresada casa, propiedad de la actualidad de los Sres. López de Morella, que comprenden cuanto vale la memoria del gran poeta, se conserva en su distribución interior casi en el mismo estado en que la habitó Lope de Vega, y no hace muchos años que han desaparecido los árboles del jardínito del patio donde uno de los contemporáneos de Lope cuenta que halló a éste una mañana regando un limonero, después de haber escrito en pocas horas la mayor parte de una comedia y desayunándose con el chocolate de aquella época, es decir, con un torrezno.

**TURIN.** El Gobierno ha recibido aviso de que se proyecta atentar contra la vida de Garibaldi, y se han tomado medidas de precaución en la isla de Capriera.

Se han descubierto en Nápoles Comités, realistas y se han hecho varias prisiones.

**CONSTANTINOPLA.** El Sultán ha hecho reformas económicas y ha mandado que las mujeres del harén que no tienen hijos se casen y las que los tienen sean mantenidas convenientemente.

**LONDRES.** Anuncian de Nueva York que han tenido lugar varios encuentros delante de Washington; pero sin resultado.

El general Butler se preparaba a atacar a Yorktown.

Se esperaba una gran batalla en el Misouri.

**CADIZ.** El Príncipe Napoleón y su esposa la Princesa Matilde llegaron anoche a la Carraca.

Hoy han visitado a Cádiz de riguroso incógnito y han regresado al arsenal.

**Casa Ruiz de Velasco**  
ESPARTEROS, 5.  
Nueva colección de blusas y kimonos gran novedad.

Sección económica, precios excepcionales. Gran surtido en faldas para campo y playa. Trajes, capas y capuchones baño.

**TENTATIVA DE ASESINATO**  
**UNO CONTRA DOS**

Se han recibido noticias en el Gobierno Civil de un suceso ocurrido en el pueblo de Villa del Prado.

El vecino Ignacio Gómez Durán, de cincuenta y nueve años, casado, propietario, se hallaba sentado a la puerta de su casa, cuando pasaron dos sujetos y se detuvieron para preguntarle si tenía frutas y hortalizas para vender.

Gómez respondió afirmativamente, y detrás de él entraron los compradores.

No había dado muchos pasos el dueño de la casa, cuando los dos sujetos se abalanzaron sobre él, colocándole un pañuelo en la boca.

El vecino de villa del Prado es un hombre fornido y temible.

Logró vencer a los dos sujetos y se dispuso a castigarlos. Estos sacaron navajas para agredir a Gómez; pero, a pesar de ello, hubieron de huir ante los golpes que Gómez repartía.

La Guardia Civil detuvo inmediatamente a los agresores.

Se llaman Ceferino Carrasco y Ambrosio Martín, de veinticinco y veintitres años, respectivamente.

Ayer ingresaron en la Cárcel Modelo.

**VINO ONA.**—Fortalece a los convalecientes, anémicos y ancianos.

**CLASES PASIVAS**

Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por la Dirección general durante la segunda quincena del mes de abril: *Casantías.*

D. Amós Salvador y Rodríguez, 10.000 pesetas; D. Demetrio Alonso Castrillo, 10.000 pesetas; D. Eduardo Cobán y Roffignac, pesetas 7.500.

**Jubilaciones.**

D. Fernando Millet y Valero, 1.600 pesetas; D. Ecequiel Francia Sáenz, 1.600 pesetas.

**Pensionados del Tesoro.**

Doña María Dacarrete Alvarez, 3.750 pesetas; doña María de la Paz Colmeiro, 3.750 pesetas; doña Elisa Nieto Ballesteros, 1.275 pesetas; doña Carmen y doña Ana Monasterio, 600 pesetas.

**Pensionados de Montepío.**

Doña Antonia Puch y Ortiz, 825 pesetas; D. José y doña Francisca Alvarez Bascal, 750; D. Aurelio, D. Eduardo, D. Agustín, D. Julián, doña Gertrudis, doña Felipa y don Antonio del Pozo, 750; doña Consuelo Flores Moreno, 875; doña Antonia Font Roger, 750; doña María Josefa Cayetano Abajo y Poy,

875; D. Julio Rodríguez Roda y Hacar, 2.000; doña Raimunda Alonso de Equiarte, 1.250; doña Carmen Hinojosa del Valle, 950; doña María del Pilar Sandoval y Melgarejo, 1.150; doña Herminia García Alonso, 875; doña Leocadia Ares Feal, 500; doña Cándida de la Calle y Lozano, 500; doña Margarita León Palma, 550; doña María Sánchez de La Fuente, 750.

Doña Aquilina Vinagre Rubio, 375 pesetas; D. Serafín Algorta y Corbes, 375; doña Laura y doña Amparo Cortés y Velasco, 2.500; doña Zoila González de Zurbano, 825; doña Concepción, doña Carmen, D. Vicente y D. Ramón Gijón Valera, 500; doña Carmen Cornejo Pelayo, 625; doña Ana María Sáiz y Tebas, 950; doña Concepción Ferrández de Pinedo, 875; doña Delfina Bressó y Teibo, 3.750; doña Rosalla Gutiérrez y Ruiz de la Villa, 1.125; doña Mercedes Rodríguez y López, 825; doña Antonia Pérez Pérez, 500; doña Esperanza Sánchez Hernández, 500; doña Luisa Utor Alvarez, 500; doña María Bosque y Mesones, 500; doña Ursula Ceniceros y Hernández, 883; doña María Josefa Calderón y Ceruelo, 375.

**PETICION ATENDIBLE**  
**El monumento á Villaamil**

Es muy digna de ser tomada en cuenta la petición que se hace en la siguiente carta que nos ha dirigido D. Francisco G. de Paredes, presidente de la Comisión gestora del monumento á Villaamil, carta que publicamos con mucho gusto.

Dice así el documento:  
Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Madrid.

Muy señor mío: Terminados ya los trabajos principales que tomó a su cargo la Comisión que presido para la elección de un monumento al heroico marino D. Fernando Villaamil, muerto gloriosamente en el combate naval de Santiago de Cuba, sólo resta, para cumplir la misión que se nos ha confiado, aquellos necesarios para que la ceremonia con que el citado monumento se inaugure obtenga la brillantez y solemnidad dignas de tan ilustre jefe de la Armada.

Para esto hemos pensado que ningún medio mejor que el de solicitar el concurso de la Prensa madrileña, de la que es usted uno de sus más distinguidos miembros; y así, me permito rogarle que no nos niegue su auxilio valioso del periódico que tan dignamente sabe dirigir, no para obtener ayuda pecuniaria de la nación, que ya ha respondido gallardamente en unión de las Repúblicas hispano-americanas cuando iniciamos la suscripción a principio de nuestros trabajos, sino para que usted, desde las columnas de su publicación, excite al Gobierno á que nos dé facilidades para que los actos que proyectamos revisen la mayor solemnidad posible, ya que no pueda ser una persona de la más alta jerarquía del Estado, por lo menos otra que, por su posición oficial ó alta graduación en la Marina, pueda representar dignamente al Gobierno y á la Armada.

Por entender que con lo que proyectamos hacemos obra patriótica, pues con ella enaltecemos á España y á uno de sus más gloriosos institutos armados, esperamos de su amabilidad que dé calor á la idea apuntada.

Queda de usted con la mayor consideración afectuosa seguro servidor q. b. s. m.  
El presidente de la Comisión,  
FRANCISCO GARCIA DE PAREDES  
Castropol, 16 junio 1911.

La sopa más exquisita y nutritiva  
**ROYAL SOUP**  
PIDASE EN ULTRAMARINOS

**SECCION OFICIAL**  
**LA «GACETA»**

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Real decreto aprobando el pliego de condiciones para contratar en pública subasta, por tiempo de cuatro años, el suministro de víveres para los correccionales en la Prisión de Estado de Ocaña y su enfermería.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden disponiendo se anuncie á concurso de traslado una plaza de profesora numeraria de la sección de Letras de la Escuela Normal Superior de Maestras de Cádiz.

**FOMENTO.**—Reales órdenes disponiendo se incluyan en el plan de ferrocarriles secundarios las líneas de Almansa á Cofrentes, Caravaca á Puebla de Don Fadrique, Motilla del Palancar á La Roda y Trubia á Bárcena de Quirós.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Estado.—Obra Pia.—Anunciando que desde el 30 del actual al 7 de julio próximo se hallarán expuestos al público en este ministerio los trabajos de los pensionados en la Academia Española de Bellas Artes en Roma.

**Guerra.**—Inspección general de las Comisiones liquidadoras del Ejército.—Concediendo el derecho al abono de los tercios de sueldo devengados por el teniente coronel que fué de Voluntarios de Cuba, D. César Díaz Pardo.

**Hacienda.**—Junta clasificadora de las Obligaciones procedentes de Ultramar.—Anulaciones de resguardos y rectificaciones de créditos publicados con anterioridad.

**VICHY-ETAT**  
Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hopital (estómago). Vichy-Céléstins (riñones). Vichy-Grande Grille (hígado). Son insustituibles.

**JUICIOS DE UN EXTRANO**  
**Madrid por dentro**

Recibimos la siguiente carta, que da idea del juicio que nuestros actuales huéspedes forman del abandono que caracteriza á la vida urbana madrileña:  
«Madrid 28 de junio de 1911.

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy distinguido señor: Los extranjeros y forasteros que estos días somos huéspedes de Madrid estamos realmente admirados de la poca ó ninguna policía que hay en la capital de España y del poco ó ningún respeto que se tiene al público en general.

Pruebanlo, entre otros mil, los siguientes casos: la mendicidad. Transita por las vías más frecuentadas un fragmento de hombre, sin pies y sin manos, que se arrastra, guiado como un perro á un pobre ciego tuberculoso y dando lastimeros alaridos, que molestan sin comover, y aparte esto, una legión de mendigos que irritan con su insistencia para ser socorridos. ¿No hay un asilo para recluir á los pobres que, como el inútil del ciego, deben ocultar sus repugnancias?

Otros abusos: las Ordenanzas municipales deben determinar la altura á que deben estar los toldos, para no perjudicar á los transeúntes; pero no sólo se tropieza en ellos, sino que en la Puerta del Sol, plazas del Callao, Santo Domingo y otros puntos no se contentan los comerciantes con tener bajas las toldadas mamparas, sino que las agregan unas telas hasta el suelo, dando lugar á encontronías y disputas entre los que van en contrarias direcciones. ¿Está esto bien? ¿No tienen los comerciantes bastante con el toldo reglamentario y el transparente en sus escaparates?

A las diez y aun más de la mañana, y en los sitios más céntricos, se tuera café, interceptando el paso, haciendo dar tropezones, apestado y ensuciando al viandante. A la misma hora se procede al lavado de las portadas en los establecimientos, y se sacuden alfombras desde los balcones, poniendo nuevos á los que van á sus ocupaciones, y es lo más corriente que por la acera le den á uno un encontrón y hasta le descalabren con un bulto que en hombros y cabeza conducen obreros, domésticas y otras personas cargadas, para las que está indicado el arroyo.

En toda capital culta, y hasta en provincias, hay más consideraciones al vecindario y más respetos á las leyes que en Madrid, y como espáfoles lamentamos que haya aquí una tolerancia tan excesiva que permite que cada cual haga lo que le venga en voluntad. Corregir estos abusos no cuesta nada más que una buena decisión de las autoridades, obligadas á educar al pueblo en los principios más rudimentarios del comercio de gentes, base de toda cultura y civilización.

De usted, Sr. Director, muy afectísimo.—  
Un forastero.

**VINO ONA.**—De inmejorables resultados en los niños débiles y en los ancianos.

**ORDEN BOTIJIL**

**Levantinos y cántabros.**

No es posible que Nos olvidemos aquella cariñosa y científica epístola que ahora hace un año dirigí á nuestra Congregación el distinguido doctor Calatravejo, felicitándola y felicitándose por haber aparecido por entonces, no una Agrupación disidente de nuestra popular y muy querida Orden, sino nacida de la misma, á la que se denominó en seguida *Cántabra*, y *cántabros*, por consiguiente, á los individuos de que se formó, por dirigirse éstos á los puntos del Norte, como *levantinos* se llama á los cofrades que caminan y caminarán siempre hacia la tranquila playa de la ciudad del Castillo, ó sea al alicantino *Jordán*.

*Levantinos* y *cántabros* son cariñosos hermanos entre sí, que tienen perpetuamente su pensamiento fijo en la Hermandad, bajo cuyo respetable y respetado escudo todos los congregantes se amparan.

La única diferencia que hay entre *levantinos* y *cántabros* consiste en que por prescripción de la ciencia médica, los primeros tienen que zambullirse en las plácidas y milagrosas aguas del mar alicantino, y los segundos necesitan ser acariaciados por las frías y retonzonas aguas del cántabro mar, como manifestó el repetido doctor Calatravejo.

Cuando á Murcia vayamos, cuando la Cofradía en general se traslade á Granada ó á otra localidad; cuando se trate única y exclusivamente de esparcir el espíritu, entonces, *levantinos* y *cántabros* marcharán fundidos en un solo cofrade, porque entonces, para nada con el consejo de la ciencia médica habrán de relacionarse las peregrinaciones que se organicen.

Y como última demostración de que no hay celos ni diferencias entre las citadas agrupaciones, Nos decimos y aseguramos, que el año último fué mayor el contingente de cofrades que concurriría al *Jordán* que en anteriores años.

Nos ofrecimos en la última pastoral consignar en la presente noticias generales acerca de las peregrinaciones que hallanse preparadas para Alicante y el Cantábrico, y vamos á cumplir la oferta.

Las peregrinaciones para el *Jordán alicantino* saldrán de Madrid, á las dos y media de la tarde, en los días 8 y 21 del mes de julio próximo; 3, 17 y 31 del próximo agosto, y el 13 de septiembre.

Los hermanos *cántabros* saldrán de la villa y corte, á las cuatro de la tarde, en los siguientes días: para Santander, el 5 de julio y 1.º de septiembre; para Gijón, el 5 y 25 de

agosto, y para San Sebastián, el 11 del mismo mes.

Ya podéis comprender, hermanos *cántabros*, que urge que Nos os manifestemos ú os hagamos algunas consideraciones relativas á la peregrinación de Santander, puesto que la fecha del 5 de julio ya está rondando.

Verdaderamente, hermanos carísimos, que Santander digno es de ser visitado, pues hállase dotado de uno de los puertos mejores del Cantábrico y de un dique seco de gran amplitud.

Su bahía es espléndida, rodeada de pintorescas montañas y riberas, ofreciendo un conjunto hermoso en extremo.

Cuando estéis en Santander no dejéis de visitar la iglesia Catedral y su cripta, ó sea la iglesia parroquial del Cristo; los dos parques del Cuerpo de bomberos municipales y voluntarios; el Sanatorio quirúrgico del doctor Madrazo, á cuya inauguración Nos, en representación vuestra, tuvimos el honor de asistir el año próximo pasado; la Exposición biológica marítima, y entre otras cosas mil, el amplio Mercado, recientemente construido, que reúne todas las condiciones de salubridad é higiene, de las cuales hállase encargado el muy popular é ilustrado jefe de tan importante servicio, D. Julián Fresno.

Fijaos bien, cuando paséis por la Avenida, en los dos monumentos consagrados á los ilustres montañeses Velarde, el héroe del Dos de Mayo, y Pereda, el insigne novelista. También existen otros dos monumentos que Nos aconsejamos contempléis, estando dedicado uno, en Maliaño, á las víctimas del *Machichaco*, y otro, en el Sardinero, levantado para honrar la memoria del sabio biólogo don Augusto G. de Linares.

Ya en el precioso y encantador Sardinero, contemplaréis la hermosa península de la Magdalena, lugar deliciosísimo, admirado por Nos el año último, cuando tuvimos el honor de ser acompañados por el popular alcalde presidente de dicha capital, D. Pedro San Martín, y por otras personalidades, y en cuyo sitio se construye el suntuoso palacio destinado á los Reyes de España.

También se divisa desde el mencionado lugar, en el fondo de la bahía, la llamada isla del Oleo.

Aquellos de vosotros, hermanos *cántabros*, que vayáis en peregrinación á Santander, podéis utilizar las virtudes medicinales de los manantiales cercanos á la capital, como son Liérganes, Solares, Las Caldas, Puente Viego, Alceda, Ontaneda y otros.

Los que no utilizéis dichos manantiales y permanecáis en Santander, podréis hacer agradables excursiones á la poética ría de Cubas, al Astillero y á otros sitios de la pintoresca bahía.

Bien quisieramos detenernos, al objeto de hablar ampliamente de la capital de la Montaña; pero la falta de espacio nos lo impide.

El convoy de los *cántabros* que saldrá de Madrid para Santander, como Nos hemos dicho, el 5 de julio próximo, á las cuatro de la tarde, llegará á dicha capital el 6, á las seis y cincuenta y cinco de la mañana; es decir, que tardará el convoy de Madrid á Santander catorce horas, ó, en otros términos, que el tal tren, como los demás de la Orden que al Norte vayan, serán verdaderamente rápidos.

El mencionado convoy saldrá de Santander, de regreso á Madrid, el 17 del repetido julio, á las seis y cincuenta y cinco de la tarde, para llegar á la coronada villa á las diez y cincuenta y seis de la mañana del siguiente día.

El 5 del repetido mes de julio tendréis á Nos en la estación del Norte para acompañaros hasta Santander.

Hermanos *levantinos*, preparaos también para realizar la peregrinación al incomparable *Jordán*, á la hospitalaria y muy querida ciudad de Alicante, cuya capital va aumentando de día en día desde todos sus aspectos.

Venid con Nos á la ciudad del Castillo á admirar el delicioso parque de Canalejas, el paseo de los Mártires, en el cual se desarrollan fantásticas y típicas verbenas; recorred sus calles; venid con Nos á Alicante, cuna del botijilismo, inmortalizado por el insigne Cavia en precioso artículo publicado ha tiempo en *El Imparcial*; visitad la colegiata de San Nicolás, debida al inmortal Herrera; contemplad los torreones de la Casa Ayuntamiento; venid con Nos al *Jordán* á extasiaros una y cien mil veces más desde el lujoso y artístico balneario de Diana, para contemplar la mansedumbre de sus aguas, que invitan á los peregrinos y peregrinas á remojar sus pecados en la inmensa charca, y en la cual también son sumergidos los *bébé* cofrades incipientes que apenas dicen *papá* y *mamá*, demostrando la misma tranquilidad que cuando residen en sus cunas. Venid con Nos, *levantinos* muy amados, en las seis grandiosas tandas, correspondientes á igual número de peregrinaciones, que están señaladas para ir al *Jordán*, cuyas fechas, precios y horas Nos ya hemos consignado; venid con Nos á la ciudad hospitalaria y querida, y disfrutaréis de los festejos y diferentes regocijos que el joven, activo é inteligente alcalde presidente de dicha ciudad, D. Federico Soto, ha de disponer para obsequiar á la Cofradía.

¿No es cierto que parece mentira que ha de llegar el momento en que tanta dicha y tanta alegría como disfrutamos los alistados en la Orden, han de terminarse con la antipática guadaña mortífera?

Ahora medita según os parezca acerca de esta gran verdad.

Comprendemos la fuerte impresión que os habrá producido la anterior meditación macabra, y á fin de que no continuéis por más instantes bajo tan triste impresión y que no dudéis de que habremos de ser siempre felices, en razón á que jamás hemos hecho, á

sabiendas, mal á nadie; que sufrimos las injusticias y nerviosidades del prójimo con santa calma, y que por ser buenos (todo esto lo decimos en familia), no pertenecemos á ningún partido político, cantad la siguiente

**PROFECIA**  
Después de tanto gozar y de tanto ir y venir y de mil salmos cantar, al Cielo hemos de subir para siempre descansar.  
Así sea.  
MESTRE MARTINEZ.

**Contra la fiebre aftosa**  
Una circular.

El director general de Agricultura ha dirigido una circular á los gobernadores, en la que se dispone lo siguiente:

1.º Que reúna las Juntas provinciales y municipales de Sanidad, y oído el parecer del visitador de ganadería y cañadas, como representante de la Asociación general de Ganaderos del Reino, acuerden el mejor procedimiento de cumplimentar cuantas medidas de policía sanitaria veterinaria de carácter general, y muy particularmente las que se refieren á la fiebre aftosa, se citan en el artículo 119 á 124 inclusive del mencionado reglamento de Policía sanitaria.

2.º Que recuerde á los jefes de las estaciones de ferrocarriles de la provincia la obligación que tienen de limpiar scrupulosamente y de desinfectar después, según técnica recomendada y descrita en el anejo 2.º del ya citado reglamento de Policía sanitaria de los animales domésticos, el material que destinen al transporte de aquéllos.

3.º Que la desinfección del material de transporte que haya conducido animales, sea presenciada por un vigilante delegado de la intervención del Estado, y, en defecto de este funcionario, por el veterinario titular de la localidad en donde radique la estación de desinfección de la Compañía.

4.º Que los inspectores provinciales de Higiene pecuaria y Sanidad veterinaria vigilen constantemente el cumplimiento de las disposiciones vigentes relativas á Higiene y Sanidad de los ganados, cuidando de comunicar á V. S., con la urgencia posible, las deficiencias ó faltas que notare en el cumplimiento del servicio, sean cometidas por las autoridades locales, veterinarios en ejercicio, ganaderos, pastores, Compañías ferroviarias, etcétera, etc.

5.º Que se prohíba terminantemente la circulación del ganado porcino, ovino, bovino y caprino fuera de su Municipio habitual, sin que su conductor vaya acompañado del correspondiente certificado de origen y sanidad expedido por el veterinario titular del pueblo de procedencia, con el V.º B.º del alcalde.

Estas medidas son de utilidad general, y por consiguiente, á todos interesa atajar el incremento y evitar la propagación de la epizootia, que siempre ocasiona bajas en los rebaños y piaras, enflaquecimiento, disminución en la cantidad de leche producida, etc.

Por tales motivos, es de creer que los alcaldes y demás agentes de la autoridad, la Guardia Civil, los guardas jurados, los inspectores de Higiene pecuaria y Sanidad veterinaria, los subdelegados de Veterinaria y veterinarios titulares, ganaderos, pastores, Compañías de transporte de ganados, etc., cada cual en la parte que le concierne, se apresurará á cumplir las órdenes de V. S., recordándoles á la vez las penas que en el citado reglamento se consignaron para los infractores de aquellas disposiciones, las cuales serán aplicadas sin contemplación alguna.

Del celo de V. S. en pro del fomento de los intereses agropecuarios de esa provincia, cuyo mando civil le está confiado, es de esperar que prestará su mayor interés al asunto para el buen servicio de la higiene y sanidad pecuaria, sin el cual pronto tendría que lamentar el país mayores pérdidas en su producción ganadera é industrias derivadas.»

**REPARTO DE PREMIOS**  
**Comité femenino de higiene popular**

El quinto reparto de premios del Comité femenino de Higiene popular se ha celebrado ayer en el salón de sesiones del Ayuntamiento, bajo la presidencia de la señora de Ramón y Cajal.

La doctora Concepción Alexandre leyó un notable trabajo dando cuenta de los actos realizados por el Comité durante el último mes para otorgar los premios correspondientes en el distrito de Chamberí.

El Sr. Franco Rodríguez puso fin al acto ensalzando la labor que realiza el Comité femenino de Higiene popular.

Los premios otorgados fueron los siguientes:

Premios de 25 pesetas á las viviendas más limpias: Clara Guerra, Epifania Serrano, Miguel Corrales, Vicenta de Miguel, Luisa Nuño, Felisa Martínez, Juana Moreno, Martina Rodríguez, Aurea Luis Velasco, Paula Mendizábal, Antonia Galindo y Gregoria Pérez.

De 25 pesetas á las madres que mejor educan á sus hijos: Julia Gómez, Josefa Mayoral, Jacoba Barrero, Dionisia Cubillos, Manuela García, Felisa Pérez, Consuelo Méndez, Cándida Torres, Elvira Cobefias, Petra Morales, Rosario Torres y Eusebia Osorio. De 15 pesetas á los niños que se han distinguido por su limpieza: Andrea Martín, Agustina Santillana, Pilar Casado García, Rosa Asenjo, Candelas Venero, María Ares, Isabel Roa, Ramona Díaz, Emilia Revilla, Pilar Gil, Leonor González, Juana Novelda, Consuelo Toledano, Emilia Cobefias y Joaquina Lozano.

**Agua de Solares**  
Indicadísima para catarros intestinales.

CONSEJO EN PALACIO

CARTERAS PROVISTAS

Barroso en Gobernación.—Canalejas en Gracia y Justicia. A las once y cuarto de la mañana empezó el Consejo, presidido por S. M. el Rey. El Consejo fué brevísimo. A las doce había terminado. El discurso del Sr. Canalejas no duró más de diez minutos. Firmó el Rey varios decretos, siendo los más importantes dos de Gracia y Justicia, referente el uno á innovaciones en el sistema de oposiciones para notarias, y un decreto de Hacienda aprobando el reglamento de Consumos. Terminado el Consejo con el Rey, se procedió á la jura de nuevos ministros. Juró el cargo de ministro de la Gobernación el Sr. Barroso, y de Gracia y Justicia, como ya habíamos anunciado en días anteriores, el Sr. Canalejas. Inmediatamente se reunió el Gobierno en Consejo para cambiar impresiones y acordar el plan del verano. El Rey, antes de emprender su viaje á San Sebastián, vendrá á Madrid el viernes de la semana próxima para presidir un Consejo de ministros, y alrededor del día 7 de julio, marchará la corte á San Sebastián, yendo de ministro de jornada el Sr. García Prieto. En ese Consejo quedó acordado, siguiendo las prácticas diplomáticas, hacer la consulta al Pontífice sobre la persona que el Gobierno tiene propósito de que ocupe el cargo de embajador cerca del Vaticano. El Presidente tenía citados en su domicilio á los periodistas á las dos y media, para darles la referencia del Consejo. Les recibió después de las tres, por haber durado algo más de lo que él pensaba el banquete de los prelados en el Regio Alcázar, al cual asistió el Gobierno. Les comunicó todo lo que dejamos expuesto y explicó los motivos que le inducían á aceptar la cartera de Gracia y Justicia. Dijo que, teniendo el firmísimo propósito de reformar el Código penal, al cual ha de llevar, entre otras innovaciones, la abolición de la pena de muerte, y teniendo el propósito también de reformar el Código civil, quiere presentar las reformas hallándose el mismo al frente del departamento. De esta manera se propone implantar personalmente algunos proyectos aprobados del Sr. Montero Ríos y realizar en dicho ministerio una obra de carácter democrático. Recordó á los periodistas el Sr. Canalejas que había veintidós años largos que fué ministro de Gracia y Justicia, y que persigue realizar el programa anunciado por él en un discurso de apertura de Tribunales, y parte del cual ya se ha llevado á la práctica por obra de otros Gobiernos. Luego explicó el Presidente lo ocurrido ayer con el viaje del Rey á Madrid. Manifestó, con lo que ya dijimos en nuestra edición anterior, que por la mañana, hallándose en Otero, recibió la visita del conde de Aybar, quien le expresó el deseo del Rey de venir á Madrid para asistir á la sesión de clausura del Congreso Eucarístico y consultarle sobre el discurso que en dicha sesión leyó después S. M. El Sr. Canalejas añadió que aprobó en ab-

suelto el deseo del Rey, y que él, por su parte, se apresuró á trasladarse á Madrid, avisando previamente á los ministros de los propósitos del Monarca. Negó fundamento alguno de verosimilitud á las especulaciones, dando interpretaciones tendenciosas lo ocurrido. Esos rumores tenían principalmente, sin duda, el objeto de molestarle. Antes de despedirse de los periodistas, les comunicó que mañana viernes por la tarde tomaría posesión de la cartera de Gracia y Justicia, no intentando en ese acto hacer un discurso, sino cumplir con las formalidades de trámite. Hizo un caluroso elogio del Sr. Barroso por su abogacía al echarse encima tan grande carga como la cartera de Gobernación, cuando aún se halla convaleciente de su enfermedad. El Sr. Barroso, que está prestando en Gobernación tan excelentes servicios, ha dado una nueva muestra de su patriotismo al quedarse en propiedad con la cartera que interinamente venía desempeñando.

Publicaciones de actualidad

Es digna de todo encomio la iniciativa del Sr. García Rico, propietario de la Librería Universal de Ocasión, Desengaño, 29, al publicar un número especial de su BOLETIN BIBLIOGRAFICO, dedicado á los señores congresistas, en el cual ofrece á éstos obras de gran valor á precios sumamente económicos. Este número lo reparten gratis.

Sebastián María de Luque acaba de poner á la venta «Luchas secretas» (libro de palpitante actualidad), dedicado al XXII Congreso Eucarístico internacional, con hermosas ilustraciones. 3,50 ptas. De venta: Hernando, Arenal, 11, y principales librerías de España y América.

Anisete Marie Brizard

Es el rey de los licores. Doscientos años de antigüedad. Fama mundial.

EL DOCTOR MONMENEU

Ha fallecido en Madrid el eminente doctor Monmeneu, médico de la Asociación de la Prensa, vicepresidente del Consejo provincial de Sanidad y una de las personalidades científicas de más valla de España. Su muerte ha causado hondo pesar entre cuantos le conocían personalmente ó por su fama. Monmeneu escribió una obra notabilísima sobre las enfermedades infecciosas en Madrid y otros muchos estudios médicos. Su ciencia, su trato certero, su ecabellerosidad, dieronle un gran prestigio entre los médicos españoles y un número incalculable de amigos. Empezó de periodista y abandonó esta profesión para dedicarse á la Medicina, donde en breve logró justísimo renombre. De todo corazón nos asociamos al duelo que abraza á su amante familia. Descanse en paz.

La Muñeca Parisiën

MAYOR, 55 Confecciones elegantes.

NOTICIAS GENERALES

En la iglesia de las Gógoras ha contraído matrimonio la distinguida y bellísima señorita Julia Navarro y Griñó con D. Alfonso Alcántara Pedrinaci, hijo del difunto general. Apadrinará la boda el padre de la contrayente y la madre de la novia. Descemos á la feliz pareja una eterna luna de miel.

Según anuncia la Gaceta de 27 del actual, el Consejo de la Compañía de Tabacos ha acordado la distribución de un dividendo de 42,50 pesetas por acción, pagaderas sobre el cupón 38 de los títulos al portador. Los cupones se presentarán al cobro, desde el día 4 de julio próximo, en la Caja de efectos del Banco de España y en las Sucursales del mismo en provincias.

En las provincias de Levante ha descargado un fuerte pedrisco que ha causado enormes daños.

El sábado próximo, 1.º de julio, á las nueve de la noche, celebrará la Asociación de Peritos Industriales un banquete en el Ideal Room para conmemorar el VI aniversario de su fundación. Los señores que deseen asistir pueden pasar á recoger la tarjeta correspondiente á su domicilio social, Corredera Baja, 21.

En los barrios de la Guindalera y de la Prosperidad que, para saludar á sus amigos, ha visitado el candidato D. Arturo Sorria y Hernández, que lucha por los distritos Centro-Buenavista para diputado provincial en el próximo domingo, ha habido verdadero entusiasmo en su favor. Las dotes de acierto, actividad y constancia del Sr. Sorria son bien conocidas en estas barriadas, á donde ha llegado el benéfico influjo de la Ciudad Lineal, y por ello ha sido recibida con agrado la proclamación del señor Sorria.

Se encuentra completamente restablecido el conocido impresor madrileño D. Manuel López Ortega, á quien hace pocas semanas le fué practicada en el Sanatorio «Villa Luz» la extirpación de un riñón por el reputado catedrático y especialista doctor D. Leonardo de la Peña.

Zúñiga. Alma guasona. Un volumen, 2 ptas. EL MEJOR POSTRE Mermeladas Trevijano

Maux de tête.—Nevralgies disparaissent instantanément en employant l'Hémicranine (du Dr. Caldeiro). L'exiger dans toutes les pharmacies. PRESTAMOS por alhajas y papeles del Monte. Carrera de San Jerónimo, 32, principal. CASA FUNDADA EN 1863. AGENCIA FUNEBRE MILITAR Claudio Coello, 45. Teléfono 2.067.

RUBIO Empresa de servicios fúnebres.— Concepción Jerónima, 3. Tel. 59. En obsequio á los muchísimos forasteros que han venido á Madrid y no han podido visitar todavía nada de lo mucho que se puede ver, y entre ello la Exposición internacional de perros, gatos y pájaros, que á costa de

no pocos esfuerzos y dinero ha organizado en el parque de Madrid la Real Sociedad Colombiífila, ha tenido á bien dicha Sociedad, con permiso del alcalde presidente, prorrogar la mencionada Exposición hasta el día 3 de julio próximo inclusive; lo cual agradecerán seguramente todos los inteligentes y aficionados.

Ha fallecido en San Juan Despi (Barcelona) la señora doña Eulalia Valls y Farriols, madre del ilustre pedagogo catalán y maestro normal y titular de aquella población, D. Juan Perich y Valls.

AVISOS UTILES

En Zumaya (Gulpúzcoa) Se alquila ó vende un chalet, con garage ó sin él. Informará allí D. Enrique Vallejo.

MUEBLES INGLESSES C. SANCHEZ, CONSTRUCTOR Exposición: Carr. de San Jerónimo, 15, entlo. Habitaciones en «Satinwood».

A los Congresistas del Eucarisíco Próbalo los chocolates Zorraquino, exentos de impurezas, garantizados. Véase análisis. De venta, Carretas, 23 y 27.

Cooperativa Electra Madrid

Compañía de distribución de energía eléctrica en Madrid. El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado pedir á sus accionistas un dividendo pasivo de 15 por 100, que se hará efectivo en la caja social, Fernanfior, 2 duplicado, bajo, durante los días laborales del 1.º al 15 del próximo julio, de 10 á 1 y de 4 á 6, debiendo presentarse los resguardos provisionales para la correspondiente anotación del cajetín de pago. Con objeto de facilitar esta operación á los señores accionistas residentes en Bilbao, se ha autorizado al Banco de Vizcaya para practicarla también. Madrid, 25 de junio de 1911.—El presidente del Consejo de Administración, El marqués de Aldama.

Banco de Castilla

El dividendo de cinco pesos, acordado por el Banco Central Mejicano, se satisfará, desde el 1.º de julio próximo, en este Banco de Castilla, á razón de francos 2,565 (dos francos quinientos sesenta y cinco milésimas) por peso, ó sean francos 12,825 (doce francos ochocientos veinticinco milésimas) por acción, contra el cupón número 23, á deducir impuestos y al cambio del día anterior al en que se efectúe el pago. Madrid, 28 de junio de 1911.—El secretario general, F. Garjón.

JAUQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerolina Monreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 8 ptas. caja. Fuencarral, 42.—Arenal, 2.—Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla. «El Globo», Larrana, 4.

AL CAPRICHIO JUAN PADROS CALLE DE ALCALÁ, 26 Para viaje, campo, playa, cas'no, etc. Vestidos de fantasía y de sastrer. Sombreros, abrigos, guardaploves, impermeables, faldas, blusas, trajes para niños.—Tejidos y adornos. PIDANSE CATALOGOS Y DETALLES

ESPECTACULOS DEL DIA 30.

BOHEMIOS.—7.—Bohemios. El chico del café.—Por peteneras.—La suerte de Isabella. COMICO.—10,15.—Genete menuda (dos actos, doble). PARISH.—9,30.—Debut de los ocho Montagnards; Los elms Morris y Vinco; Los Okabes, Obino y toda la compañía de circo que dirige William Parish. GRAN TEATRO.—7.—El diego del barrio.—La niña de los besos.—La tierra del sol. NOVEDADES.—6,30.—El fin del mundo.—Tierra brava.—La bala perdida.—El fin del mundo.—La morocha. IMPERIAL.—6 & 9 y 9,30 & 12,15.—Secciones continuas de películas. Últimas novedades. LATINA.—6.—Los plocos hombres.—La tragedia de Pierrot (debut de la notable bailarina La Estrella de Andalucía).—Esmeralda.—La mazona roja (reprise) y La Estrella de Andalucía.—El suplicio de Tántalo y La Estrella de Andalucía. NOVIADO.—6.—La gota serena.—Corazón gigante (debut de las hermanas Lucerio).—Enseñanza libre (hermanas Lucerio).—Del corán al café (estreno).—Corazón gigante (hermanas Lucerio). TRIANON-PALACE.—6,30 y 7,30.—Todos los días variado y elegante espectáculo.—(Gran moda especial para familias).—8,45, 10,30 y 11,30.—Extraordinario éxito.—Mary-Tito, Raoul and Marcel, Luisa Vigne, La Goya y Trío Nathal (hombre ó mono?). Películas nuevas todos los días y en todas las secciones. PRINCIPE ALFONSO.—7,30.—Cine y variedades. Extraordinario programa.

10,15 y 11,15.—Lo mismo. Doliers (imitador de estrellas). Orquesta en el café, tarde y noche. ROMEA.—Desde las 6,30 á 8,30 y 9,30 á 12.—Secciones continuas de cine.—Artísticas películas y variedades.—Éxito inmenso de la Bella Antofita. Beneficio y despedida de La Macarrona. Cambio diario de películas. Estreno de la película «La toma de la Bastilla». BENAVENTE.—6 & 12.—Sección de cinematógrafo. Novedad y estreno. TEATRO NUEVO (Encarnación, 16).—Desde las 7.—Grandes atracciones. 11,30.—Sección especial de moda. SALONMADRID.—7.—Sección continua de cine. FRONTON CENTRAL.—De 9 á 12,30.—Sección continua de cine y concierto por la banda del regimiento del Rey. Éxito de las películas «La era del destino» y «Pulgar acusado» y «Oposición de honor». «Curso de Skis en el Guadarrama». RFORO DE LA CASTELLANA (Ayala, 6).—5 á 8 y 9,30.—Grandes atracciones. Los viernes moda. EL POLO NORTE.—6, 8,15 y 10,30.—Guignol, Cine y concierto por la banda de Cazadores de Figueras. Restaurant y cervería. RECREO SALAMANCA (Ideal Polistilo).—Já á 1 (noche).—Patinas y cinematógrafo. APOLO DE CHAMBERI.—7.—Sección continua de cine. Estrenos diarios de películas. GAY PARK (Avenida de la Plaza de Toros)—9,30.—Cine y variedades.—Concierto por una notable orquesta. Restaurant de primer orden.

EXPOSICION DE PERROS, GATOS Y PAJAROS (Retiro).—8,30 á 12.—(Por la mañana).—Se sortará un regalo entre los visitantes. Desde las 4,30.—Rifa. Clausura y exposición de premios. Entrada una peseta. ESTANQUE GRANDE DEL RETIRO.—5 & 8,30.—Grandes atracciones. Entrada libre. KURSAAL (Ciudad Lineal).—6,45.—Sección especial para señoras y niños. 10.—Daisy French, Manon, Laure Cabiac, Lindarwils y Maximand Mad. Máquina voladora, carrusel y otros varios. PLAZA DETORO DE MADRID.—5.—Corrida extraordinaria, en la que se lidiarán seis toros del Excmo. Sr. Don Eduardo Miura, siendo estoqueados por los diestros «Bienvenida», Rodolfo Gaona y «Chiquito de Begoña» con sus correspondientes cuadrillas.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 30.—La Comemoración de San Pablo apóstol; Santos Marciano y Ostiano, confesores, y los Santos mártires Cayo, León, Basildes, Emilian y Luciana. Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de los Irlandeses (calle del Humilladero, filial de la parroquia de San Pedro), y habrá misa solemne á las diez, y por la tarde, á las siete, completas, precos y procesión de reserva. En Jesús, á las diez, misa con manifesto, se reservará á las doce y media, y por la tarde, á las seis, ejercicios con sermón. En el Cristo de San Ginés, ídem, y al anochecer, ejercicios con sermón. En la V. O. T. de San Francisco, por la tarde, á las seis, ejercicios, predicando D. Sandalio de la Sota.

GUARDA-MUEBLES

En soberbios edificios construidos expresamente. Unico en Madrid. Se guarda un mobiliario por 12,50 ptas. al mes. CAYETANO POLO Y HERMANOS 19 Y 21.—FUENCARRAL.—19 Y 21 ALMACEN DE ALFOMBRAS

Venta en pública subasta

El día 8 del próximo mes de julio, á las doce, se verificara en la Notaría de D. Francisco Moragas, calle del Arenal, número 20, la de un coto reñido titulado Dehesa del Pinar de Hornos Nuevos, radicante en el término de Santa Cruz de Pinarejos, provincia de Avila, bajo el pliego de condiciones que, con los títulos de la finca, se hallan de manifesto en dicha notaría, donde pueden ser examinados todos los días laborales, de diez á uno, y de tres á seis.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

SOCIEDAD ANONIMA Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecasas. Depósito y muelinos Madrid PACIFICOS, 75 Fc. de Valdecasas.—Cantoria. Teléfono 1.295. PLAZA DE CASTELAR, 6 Teléfono 1.048

PRECIOS

600 kilos de yeso negro corriente. 7,50 id. especial. 8,50 Costal id. blanco. 1,25 Yesos puros especiales para enlucido y boyadillas. Oficinas administrativas ALMIRANTE, 15, bajo izquierda. TELEFONO 2.331

LOS LUISES

Venden los Paños Ingleses, artículos de Camisería, Lanas y Sedas, con 40 por 100 de economía. LOS LUISES.—ZORRILLA, 4.

Invento notable

Soldadura irrompible del hierro fundido por el Brazolín. Resultados sorprendentes.—Economía extraordinaria de tiempo y dinero. Para informes dirigirse á GIBAUD Y CA, La Coruña. Unicos Agentes en España. Se buscan representantes

Debilidad sexual

(Mal llamada Impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervión Mon. Pedir á su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA. Correo, 560.

L. BARBANZO

EL MEJOR YEH MOUTH TORINO.—AVISOS: LA FRANCIA.—ZÓN, 23.—TELEFONO 70.

AUTOMÓVILES

OCAJON VERDAD COMPRA.—VENTA.—CAMBIO GRAN EXPOSICION Arenal, 26; entrada por Donados, 2. O GARAGE BOCA, PASEO DEL PRADO, 32.

BILLARES

Fábrica sin competencia en precisión, gusto y economía. Hispano-Franc. Zaragoza, 4.

PERDIDA

de puls ra de acero en la calle del Conde de Xiquena; en la misma, nº 2 del 2.º, pral. derecha, se gratifican.

Vendo coches «Duquesito» en «ganch» con preciosos jaca ó solo R. Cortes, 1.º, antigüdad.

Se alq. portal, sito contiguo al propio para bastonero ó venta de postal; objetos de escritorio R. Gerson, 14.

Elegantes muebles

Se venden de casa amueblada, para un extranjero. CARMEN, 22, 1.º

Camisería

Equipos para novia Emilio Flinters, Caballero de Gracia, números 10 y 12.

Se desea una buena cocinera para acompañar familia fuera en la temporada carr. San Jerón., 20, 2.º iz.

Para un viaje por el extranjero se desea ayuda de cámara; pero es inútil contestar si las referencias no son innegables y si el solicitante no conoce el francés. Dirigirse por escrito al Buzón 6, La Prensa Carmen, 19

Compro solar

barato, de 5 á 10,00 pies, en las inmediaciones de las estaciones de Atocha ó Delicias, para construir almacenes. Ofertas por escrito: Hijos de Grases Apartado de Correos, número 257.

Señores sacerdotes

La casa LOBON, calle IMPERIAL, número 18, es la que más barato vende los sombreros de teja, bonates, birretes y solidos.

INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS Y HOMBRES DE NEGOCIOS ADOPTADOS DE REAL ORDEN por los Ministerios de Guerra y Marina Previo informe de la Junta Superior Facultativa de Sanidad RECOMENDADOS POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA después de ensayarlos en la clínica



CURAN INMEDIATAMENTE como ningún otro medicamento empleado hasta el día, toda clase de indispensiones del tubo digestivo vómitos y diarreas de los tísicos, de los viejos, de los niños, Cólera, Tifus, Disenteria, Vómitos de las embarazadas y de los niños Catarros y Úlcera del Estómago y pirosis con erupción tóxicas. Pídanse en todo el mundo en las principales Farmacias SALICILATOS DE VIVAS PEREZ en pastillas y papeles. Todas las cajas llevan adherida á la cubierta la alegoría de la Diosa Ceres. En los prospectos aparece una inscripción transparente con los nombres del medicamento y del autor

DOLOR DE CABEZA

SE CALMAN EN EL ACTO con Valerolina Monreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 8 ptas. caja. Fuencarral, 42.—Arenal, 2.—Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla. «El Globo», Larrana, 4.

AL CAPRICHIO JUAN PADROS CALLE DE ALCALÁ, 26

Para viaje, campo, playa, cas'no, etc. Vestidos de fantasía y de sastrer. Sombreros, abrigos, guardaploves, impermeables, faldas, blusas, trajes para niños.—Tejidos y adornos. PIDANSE CATALOGOS Y DETALLES

PAGO ALTO PRECIO

por toda clase de alhajas: vólido Barato. GUINOA, Cab. de Gracia, 10 y 12

ALHAJAS

Pago más que nadie por cuenta de casa extranjera. PELLEROS, 5, rincónada. ta d' fresas, Colón, Goyetano Polo y Herms. Huevos G. Embajadores, 6.

DESESTERO

Limpieza de Alfombras y Tapices, Cortinas, etc.; se guarda una alfombra por 0,50; una esterá, 0,25. Goyetano Polo y Herms. 19 Y 21, FUENCARRAL, 19 Y 21. Almacén de alfombras.

EN EL SARDINERO

Se alquilan Villas y Chalets completos montañeses, situados en la parte más célebre de este pintoresco sitio, próximos á las playas, Casinos, tranvías, etc. Para informes, dirigirse á su dueño, D. César Pombo, en Santaunder, ó su admor, D. César Sarabia, Hotel de París, en el SARDINERO.

TENEMOS mu-

Tobas novedades en abanicos japoneses, y todos, hasta los de 50 céntimos, están agradablemente pertumados. Casa Thomas Sevilla, 3.

QUIEN PAGA MAS

alhajas, telas, abanicos antiguos y papeletas del Monte Desengaño, 17, tienda. Vascos y tratantes en VINOS ENOFENOL para la conservación de los vinos.—No contiene subs en ellas extrañas. Permudo por las leyes vigentes y con análisis de garantía.—Catálogos y consultas gratis.—Fábrica de productos enológicos

R. Cantero

Pintor Sorolla, 32, VALLE VILA Suenales en Madrid 9—RUERTAS—9



### LAMPARA METALICA

## "METAL"

### C. G. E.

# 75 % de economía

## DE VENTA

EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS DE ELECTRICIDAD

PUERTA DEL SOL, 1 (esquina á Alcalá), MADRID

### ES LA LAMPARA MAS BARATA

- Por su **MÁS** bajo precio de venta.
- Por su **MENOR** consumo.
- Por su **MAYOR** duración.
- Por su **GRAN** solidez.



AL POR MAYOR

Compañía General Española

DE ELECTRICIDAD

FÁBRICA DE LAMPARAS INCANDESCENTES

Apartado 150.- MADRID

## A los Congresistas

Gran ocasión para comprar á bajos precios las existencias de ropas hechas y géneros que liquidamos.

- Trajes para caballeros, en lana, estambres y driles, desde 15,00 ptas.
- Trajes para niños, idem, id. 3,00 "
- Americanas caballero, driles. 3,50 "
- Idem para caballero, alpacas. 7,00 "

Guardapolvos, chalecos, pantalones, etc., etc., casi de balde.

**21, TETUAN, 21, tienda**

ENTRE PRECIADOS Y CARMEN

### ALMACEN DE TEJIDOS

- Camisas para caballero, desde 3,00 ptas.
  - Equipos para novias, idem... 25,00 "
  - Vestidos hechura sastre, idem. 25,00 "
  - Batistas novedad, idem... 0,25 "
- E infinidad de artículos á precios reducidos
- EXPOSICION PERMANENTE DE LOS MISMOS
- Hortaleza, 49 y 51, y Augusto Figueroa, 19.

### Norias Ramos, perfeccionadas

Las más económicas, gran rendimiento y mejores resultados. Pídanse catálogos: Ayala, ca moderna. Construcciones metálicas del Este.—José Ramos López, Madrid.



EL ILMO. SEÑOR

## D. José Monmeneu y López-Reinoso

DOCTOR EN MEDICINA Y CIRUGÍA, COMENDADOR DE LA REAL ORDEN DE ISABEL LA CATÓLICA, CONDECORADO CON LA MEDALLA DE PLATA CONMEMORATIVA DEL PRIMER CENTENARIO DE LOS SITIOS DE ZARAGOZA, VICEPRESIDENTE DE LA JUNTA PROVINCIAL DE SANIDAD, MÉDICO DE LA ASOCIACIÓN DE LA PRENSA, SOCIO DE LA ACADEMIA MÉDICO-QUIRÚRGICA ESPAÑOLA É INDIVIDUO DE LAS SOCIEDADES ESPAÑOLA Y FRANCESA DE HIGIENE

### HA FALLECIDO EL DIA 29 DE JUNIO DE 1911

A LAS DOS Y CUARTO DE LA MADRUGADA

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Sus hermanos D. Vicente, D. Juan, doña Magdalena, D. Angel y D. Ildefonso; hermanas políticas doña Angelina Andulla, doña Pilar Tomás y doña Tersea Ortiz; primos, sobrinos y sobrinos políticos,

*PARTICIPAN á sus amigos tan dolorosa pérdida y les ruegan se sirvan encomendar á Dios el alma del finado y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar á las diez y media de la mañana del 30 del actual, desde la casa mortuoria, Hortaleza, 102 y 104, al cementerio de la Sacramental de San Juan, por lo que recibirán especial favor.*

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. No se reparten esquelas. (11)

## LA SOLEDAD. - DESENGAÑO, 10.

# LÁMPARA TÁNTALO-SIEMENS

**UNICA** lámpara de filamento metálico que es insensible á las sacudidas y sobretensiones, como lo es la lámpara ordinaria de filamento de carbón.



### PRECIOS

Para TENSIONES INFERIORES á 80 voltios

5 y 10 bujías. .... Ptas. **2,00**

PARA VOLTAJES CORRIENTES

10, 16, 25, 32 y 50 bujías. . . Ptas. **2,50**

Condiciones especiales para revendedores.

## SIEMENS SCHUCKERT-INDUSTRIA ELECTRICA.-S. A.

Casa constructora de maquinaria y material eléctrico para todas aplicaciones.

**MADRID,** Barquillo, 23 (apartado 155) **Barcelona,** Trafalgar, 14 **Bilbao,** Astarloa, 2 **Valencia,** Plaza de Tetuan, 23 **Gijón y Sevilla,** Gumerindo Azcarate, 2 **Mérida,** Núñez, 19

## COMPANÍA MADRILEÑA DE URBANIZACION

FUNDADORA DE LA CIUDAD LINEAL (1894)

**Colocación de capital.** En libretas de nuestra Caja de Ahorros, por cinco años, interés anual 8 por 100; en libretas devolución á voluntad de una á cinco semanas de la petición de reintegro, 3 por 100; en obligaciones si se suscriben más de 400, 6,59 por 100.

Los intereses se pagan á domicilio en Madrid y se giran á provincias ó al extranjero en la forma que indica cada suscriptor, enviando por correo el recibo de la cantidad cobrada.

**Ferrocarril á Colmenar Viejo.** Terminada la línea, en breve se abrirá al servicio público esta comunicación ferroviaria, que en pocos años ha de ser importantísima para Madrid por la riqueza minera de la Sierra, y por el abasto de leche, carne, leñas, carbones, frutas, verduras, cal y piedra.

**Construcciones á plazos** en 20 años de hoteles de lujo, hoteles burgueses y hoteles obreros, abonando 9 por 100 de interés anual por la parte que en cada año queda pendiente de pago. Forman parte de la garantía hipotecaria de los valores emitidos por la Compañía los recibos al cobro por este concepto.

**Dificultades.** Salvadas ya en 18 años de trabajo intenso las principales con que luchan todas las empresas, la de la Ciudad Lineal aspira á ser una de las más útiles é importantes de España.

Pídanse datos y detalles á las Oficinas: LAGASCA, 6, bajo, de 9 á 12. CIUDAD LINEAL, de 2 á 7 Apartado de Correos, 411.-MADRID

## EL CECILIAN! DE LOS EE. UU.

Piano RONISCH CECILIAN

Venta exclusiva: FUENCARRAL, 38. 1.º Y SAN ONOFRE, 2.º

## PIANOS Ronisch, Steinway, Pleyel, Ortiz & Cussó

ALQUILERES, CAMBIOS Y VENTAS A PLAZOS

## BALNEARIO de ZUAZO (Alava)

SOCIEDAD ANÓNIMA

Aguas sulfatado-sódicas-nitrogenadas.

Premiadas con cuatro medallas de oro y cuatro de plata. Las más indicadas para el tratamiento y curación de los catarros crónicos, de nariz y garganta, bronquitis, infartos pulmonares, tuberculosis pulmonar en sus primeros períodos, asma, eczemas, resaca del trancazo ó grippe y demás afecciones crónicas de la parte respiratoria. Clima seco y tónico (altura 650 metros sobre el nivel del mar); instalación hidroterápica completa; gran estufa de desinfección, grandes edificios, parques, lago con lanchas, luz eléctrica, capilla pública, fonda de primer orden, café, billares, galerías cubiertas para paseo, frontón, etc., etc. Dirección facultativa á cargo del Dr. D. Victor María Cortezo. — Itinerario. Estación de Zuzo (línea Castellón á Bilbao), cuatro coches diarios y telegrafo público; compra la oficial, 15 junio á 15 septiembre, prorrogable al 31 y catálogos gratis. Pedidos de aguas y habitaciones, al Administrador del establecimiento. Director gerente, Pedro Viguri, Postas, 92, Vitoria.

### Caballeros y señoras elegantes

Grandes novedades para señora y caballero. Corte inglés. — Por 100 pesetas traje y gabán forro seda. — Traje señora, gran novedad, 30 pesetas. — Se admiten géneros. — Hechura traje americana, 30 pesetas. — Hechura traje señora, 40 ptas. MUÑOZ, FUENCARRAL, 20, 1.º



### BOTELLAS THERMOS Y THERMARIN

A 3 PTAS. 90 CENTS. Perfeccionados. Conservan á la temperatura que se ponga. Nuevo precio 3 ptas. 90 cents. Nadie comprará otros conociendo los exclusivos de esta casa. Botellas de recambio á 2,75. Para viaje: Cubiertas, vasos, cestas, estuches flambereas, instrumental de 30 clases. Precios fijos baratos. Utensilios de cocina irrompibles. Baterías completas á 58 ptas. 40 armarios frigoríficos por cuenta de la fabrica, desde 45 pesetas. Sorbeteras americanas. Baños fuertes y duchas. Filtros higiénicos para agua 2 pesetas 30 céntimos. — Casa MARIN, 12, Plaza de Ferradores, 12. (Ojo! Esquina á San Felipe Neri).

### Señoras: ¡No se molesten ustedes!

Si tienen que comprar trajes PARA NIÑOS

de colegio, diario ó de vestir, etc., etc., etc. Vean ustedes los modelos, clases y precios que presenta la CASA CABIEDES 6-Fuencarral-6 (Frente calle Desengaño) 6-Fuencarral-6

Cuña de Pedernal de primera clase, se vende. Paseo de los PONTONES, núm. 2, :::: cochera ::::



### PONER ALAS GALLINAS

SIN INTERRUCCION e aun en los peores dias de invierno 2.500 HUEVOS al año con 10 gallinas gauto insiduciantes Método seguro. Pídanse catálogos. Dirigirse á Representante general del Compañía de Avicultura, Sur, número 18, Vitoria.

### EL RELAMPAGO

Brillo sin igual para ilustrar los suelos de madera, hule, mosaico, etc., colores nogal, caoba, lunonillo y sin color, uso facilísimo, resultados inmejorables y muy económicos. Máquinas para frotar los suelos, escobones decora para barrer, etc. Único depósito: Droguería de Moreno, Mayor, 36. — Teléfono L.710. NOTA: — Tenemos operarios prácticos para ilustrar pisos, y nos encargamos de estos trabajos, que ejecutamos bien y con economía.

### Vendese coche guía inglés.

Razón: Almagro, 10.

### El Hórreo

La mejor sidra champagne. Probarla para persuadirse.

## PIANOS AUTOPIANOS de 88 NOTAS

PIANOLAS

ABONO Y VENTA DE ROLLOS

Audiciones todos los dias de 5 á 8 por el director artístico Sr. Toledo.

**J. HAZEN**

FUENCARRAL, 55.—TELEFONO 1424.

### ACEITES DE OLIVA

de maitanos, puros tanto de primera presión, como clases corrientes superiores.

### VINOS DE MONTILLA

(pago de los Morrillos), naturales y sin adición de vino dulce ni de color. CARBONELL Y CA. CORDOBA (S. en C.) Grandes premios en San Luis (E. U.), Zaragoza, Bruselas y Buenos Aires. — Para pedidos, dirigirse á D. Miguel Carbonell, LAGASCA, número 4, teléfono 3.622.

### Para sombreros de teja

bonetes y birretes, la Casa más antigua, LOBON, calle IMPERIAL, NUMERO 18.

### GRAN FABRICA DE MUEBLES DE JUNCO ENMALTADO

de MARIANO V. GARCIA, para Casinos, patios, terrazas, cafés, cervotecas, etc.—Véase esta Casa, calle de VERGA, EA, número 4, frente al teatro Real, MADRID.